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Lo que hemos aprendido

gﬁ Numeros y operaciones 5° bdsico

Fracciones y nuimeros mixtos

Las fracciones pueden ser:

* Fracciones propias: aquellas menores que 1.
El numerador es menor que el denominador, como 1 y

3

¢ Fracciones impropias: aquellas iguales 0 mayores que 1.

3.
LI.

El numerador es igual o mayor que el denominador, como % y %

* Nimeros mixtos: aquellos mayores que 1.

3

Se componen de un nimero entero y una fraccién propia, como 1 3Y 1—

Para sumar o restar fracciones con diferentes denominadores, podemos encontrar
fracciones equivalentes con el mismo denominador.

1,1_2,3 i 3 5 _6_5
3 2 6 6 : 4 8 8 8
_ S _ 1
6 8
Numeros decimales 5° bdsico

Cémo sumar 1,2 + 0,125.

12 1200 1200
20125  wmp L0125 mp L0125
P 1325 ;1,325
Se alinean los Se suman los digitos Se ubica la coma del
digitos segun su de cada posicién igual resultado en la misma
valor posicional. que en la suma de posicién que en los
numeros naturales. numeros sumados.

n Lo que hemos aprendido




M Patrones y élgebra 5° bdsico

Ecuacién de sustraccion

Ecuacién de adicion

Ecuacién de multiplicacién

x+5 =40 x—4 =21 9+ x=450
x=40-5 : x=21+H4 : x=450:9
x=35 § x =25 § x = 50
H H '
M Datos y azar 5° bdsico

Grdficos

Los grdficos de barras muestran a partir
del largo de sus barras, la frecuencia de
cada categoria.
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Los grdficos de lineas permiten mostrar
como varia una variable al variar la otra.

Temperatura de Josefa

Frutas consumidas 39

Estudiantes (n°)

38+

o

374

Temperaturas (°C)

36

o N E o0

-—> Frutas

6 &8 1012 2 4 6
Mafiana Tarde

Manzanas Pldtanos Naranjas Peras horas

.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 e

Grados de posibilidad

Los términos poco posible y posible describen distintos grados de posibilidad de
ocurrencia de una situacién. Estos términos se utilizan cuando no hay certeza de
que ocurriran.

Los términos imposible y sequro describen grados de posibilidad de ocurrencia
para aquellas situaciones donde hay certeza de lo que sucederd.

Imposible Seguro

N J\ J
' e

- Bastante posible '
Lo que hemos aprendido




Empanadas de pino (12 unidades)

Para el pino:

» 1.5 kg de carne de vacuno picada o molida.
* b cebollas grandes.

- 3 cucharadas de aceite.

* 1 cucharada gjf de color.
- 1 cucharada de orégano.
+ 5 huevos cocidos,

Estamos preparando nuestra fonda.

Necesitamos hacer 50 empanadas.

¢Cémo podemos calcular la cantidad

de ingredientes que necesitamos?
\ |

\

+ 24 aceitunas negras.

Para la masa:
- 800 g harina.

. % cucharada de sal

3 tazas de agua.
\m&ca.
|

\

iNo se alcanza a ver cudnta
manteca se necesital

Averigiié y las cantidades de
manteca y harina estdn en razén
1+ 5. ¢Qué significa esto?




iGran fonda del sexto basico!

Precios:

Empanadas de pino
Bebidas

Si aun no sé cuantas empanadas
compraré, écémo puedo expresar el
dinero que necesito para x cantidad
de empanadas?

En esta unidad aprenderés a:

Resolver problemas de adicién y sustraccién de fracciones y nimeros mixtos.

Resolver problemas con adicién y sustraccién de fracciones y/o decimales
hasta la milésima.

Resolver problemas planteando ecuaciones de primer grado con una incégnita.

Aplicar el concepto de razén para comparar cantidades de acuerdo a un referente.

Unidad 3 “



Capitulo

Fracciones y numeros mixtos

Eq uivalencias

n qp Carlos tiene que hacer un pedido de 2500 g de almendras. Tiene 3 tipos de envases.

¢Qué combinaciones puede hacer? Utiliza el Recortable 1.

2500 g

N

2000 g 500 g

1 1 Entonces 2000 g
1 kg 2 kg g kg son 2 kg.

|

Y 500 g es la
mitad de 1 kg.

Pensemos cémo expresar 2500 g de distintas maneras.

Urided 3



a) ¢En qué consisten las ideas de los nifios? Explica.

) Idea de Gaspar Idea de Sofia
«P

Puede usar bolsas de 1 kg g%kg. Puede usar solo bolsas de% kg.
2lk @kg
219 2
A - . M

N[
p
<
>
.
{MI_‘
J

!;v;| Idea de Matias i. Idea de Sami

1
Puede usar bolsas de 1 kg qug. Puede usar solo bolsas dellq kg.
1 10
A N A N
: 71 1 R T T I S O IO A I
1 i 1 Tig i G4y iyiyigy
_ \v - v N v M_/

2 kg 1 kg 1 kg Bk
4 4

b) Si Carlos quiere hacer el pedido con la menor cantidad de envases,
cudles envases debe utilizar? Explica.

c) Si quiere hacer el pedido con la mayor cantidad de envases,
écudles envases debe utilizar?

d) ¢Puede usar los 3 tipos de envases? éCémo?

e) Si Carlos tuviera envases de ;— kg,

{cudntos envases iguales necesitaria para hacer el pedido?

Capitulo 11



Podemos encontrar muchas formas distintas de 9
representar 2 1? kg.

/ \
Z%kg 5 kg L—Okg

E ‘E 10

2 1?, %, 2 % y T representan el mismo nimero en la recta numérica.
1 U
1 17 2 5 27 5
| | | | | | |
| | | | | T |
0 Al 2 3 4 S5 3
2 2 2 2 . 3
1 1 2 3 1 1 2 .3
Ty 1§ o1 2 25 i2g 2 3
| | | | | | | | | | L |
| | | | | | | | | | | | |
0 1 2 3 4 5 & 7z 8 9 101 12
4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
Las fracciones que representan al mismo nimero se denominan
fracciones equivalentes.
f N




¢Puedes encontrar otra forma

1 Si amplificas 1
de expresar 2 > ? 2

1:5_3

Apédyate en la recta numérica y 2-5 10
los Recortables 1 y 2.

Las fracciones que tienen Entonces, se puede
denominador 10 se pueden

. expresar 2 1 como un
expresar fdcilmente como 2

numeros decimales. nimero decimal. O
Numero
decimal
00,1 1 2 3
I_‘ TSI N R R AT SR SN N Y N R N AR A e— L 1 I | |
1
L 22
Fraccién 10 10

R ‘a Algunos puntos de la recta numérica se pueden representar con fracciones y
numeros decimales.

Entonces, écémo expresamos 2500 g en kilogramos, usando nimeros decimales? ; ) I ) ;

a
¢Coémo se expresa 1250 g en kilogramos, usando fracciones, 1250 g
ndmeros mixtos y nimeros decimales? / \

1000 g 250 g

o ¢Qué fraccién impropia, nimero mixto y nimero decimal representa el punto
marcado en la recta numérica?
0 1 2
I S R R N R N RN R F N N I O S B |

e Expresa 1750 g en kilogramos, usando fracciones y niimeros decimales.

9 ¢Cudl es mayor: 3,5 o %? Utiliza una recta numérica.
[ ]

Capitulo 11



a Completa las rectas numéricas con las fracciones y niimeros mixtos que correspondan.

a)
Numero
mixto 0 2
Loy [ oy
| I | I | I | | 1 | | T | | 1
Fraceion 12 (| ] l L L) |
00 O ] U
b)
Numero
mixto Q 2
| | | | | | | |
I I I | I I I
Fraccién s 2 l ] [
5 5 — _ =
e Completa las rectas numéricas con nimeros decimales, fracciones propias y nimeros
mixtos, segun corresponda.
a)
0 0,1 | 0,8 | I 2
Ly oy I R
I I S N E R N [ B B
N
10
b)
0 0,2 I I I 2
I T R R N | ey
(R E E D S A I T |
1
5

Unidad 3




e Expresa cada nimero decimal como

e Ordena los siguientes nimeros de

menor a mayor. Utiliza la recta. fraccion.
b) 2,25

1I 1,1 | | | | 2| o Encierra los nimeros equivalentes a 2,5.
| : | I | I | I | : |
1
1 25 1 5 25 2
5 T %2 %76 10 5
[ ][ ][ ][ ][ ] e Expresa cada medida en nimero mixto
Menor Mayor

y nimero decimal.
Considera las unidades de medida.
Escribe el nimero mixto equivalente a a) 1500 g
cada fraccién impropia.
Numero mixto: kg.

a) 5
2
b) 18 Numero decimal: :] kg.
5
b) 5250 ¢
o 17
3 Ndmero mixto: kg.

e Escribe la fraccién equivalente a cada
numero mixto.

Nuamero decimal: D kg.

a) 1 1
1 ) 2750 g D
b) 2 % Ndmero mixto: kg.
¢ 5 16 Numero decimal: D kg.

Capitulo 11



Adicion de j'racciones y numeros mixtos
con denominadores iguales

n Sofia y Matias mezclaron leche con chocolate y leche blanca.
¢Cudntos litros hizo cada uno?

Sofia
1L 1L Pensemos cudntos
quintos hay. K

_I_

Leche con 1 L Leche 2 L T, 2 Q
chocolate 5 blanca 5 5 5 [:]
Matias
- 3, L
e

_I_

Puedo expresar esta
cantidad como

ndmero mixto.

Leche con 3 Leche y L
chocolate 6 blanca 6

Para sumar fracciones con denominadores iguales, se suman los numeradores y

se mantiene el denominador.

Calcula. Expresa el resultado como nimero mixto, cuando corresponda.

2 . 1_ 4 . 5_ 2 ., 3 _
a gty 9 Z 3 © gty
2 . 2 _ 2 .4 _ 3 , 6 _
b)3+3 d)5+5 p9+9

.
[ ]

Unidad 3



aExplica cémo calcular 1 % + 2%, usando el diagrama.

1

+ 2

m|_|: m|<.u

_|_

— |:|:|
‘ ‘/%_:1 (agrupa)
- I

¢Coémo calcularias 3? + ?? Explica.

Para sumar nimeros mixtos:
(1) Suma los nimeros enteros.
@ Suma las fracciones.

(3) Cuando la suma de las fracciones se convierte en una fraccién impropia,
agrupa el nimero entero y sumalo.

Ejemplo:
2i+1i=(2+1)+(i+i)=3+i=3+1i=4i
5 5 5 5 5 5 5
I8 Ejercita |1/
Calcula.
: 1 1 2 3 n
: a)1§+2§= e)37+1%= |)4§+2§=
: 2 3 13 5
: b) 2+ = ) 35 +5%= ) 3+3%=
f 2 9 5 3 1y
A 13 +23= 9 17 +55= k) 25 +3¢ =
7y 2 6 13

Capitulo 11 KL



5 6
c) ‘I?+3?=

d) %+'—i%=
e) 2%+1%=
f 1%+2%=
9 2%+ 7 -
h)3%+1%=
i) 2%+'—|%=
j) 3%+%=

Unidad 3

)
A
w

w|
+
N

w|
I

1 2
q) 2§ +3§=

e En una botella hay 1 % L de jugo y en
: Y )
otra hay Zg L de jugo.

¢Cudntos litros de jugo hay en total?

Expresién matematica:

Respuesta:



@

)
(
@ Pensemos cémo calcular, usando el diagrama.

)

éHag una fraccién equivalente

1 _J, 5
3

5 —
+ 5 =—t AR a 1_ con denominador 67

6

1 2
Se tiene 1 7 kg de marraquetas y 13 kg de hallullas. ¢Cudntos kilogramos de pan

hay en total?
a) Ema calculé, como se muestra a continuacién. éCémo lo hizo? Explica.

Idea de Ema

Sumé los enteros y luego las fracciones.

L,

1 2
T—+1=2 =1
2 3 6 +

4

b) Gaspar expresé primero los nimeros mixtos como fracciones impropias, y luego las
sumé. Calcula usando la idea de Gaspar.

c) Hay S kg de pan en total.

.‘m
:
:
:
:

Calcula.

3.7 413 no1
a g +ig= A T tig= e) oty =

5 1 1 1 2 3
b)‘|g+1§= d)2g+15= f 1§+2q=

Capitulo 11



5 3
b) 9+t5

6
9 35+ 10

5 3
d) E+1§

L1
e) 3+

1
9) 3g +1

Unidad 3

2 6
h 15 +25 =
3 s

: 3
e Una bolsa tiene 2§ kg de harina y

otra tiene 3 kg.
¢Cudntos kilogramos de harina hay
en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

: 5
e Juan corrié 1 e km alrededor de una

cancha. Si para completar una vuelta

le faltan 3 km, écudntos kilémetros

8

hay en una vuelta a la cancha?

Expresién matematica:

Respuesta:



Sustraccion de j'racciones y numeros mixtos
con denominadores iguales

@ ¢Cudntos litros mads son % L de jugo de naranja que % L de jugo de frutilla?

Pensemos cémo calcular.

1L

¢Cudntos octavos hay

—
—

de diferencia?

]

R
O o i i
“J Para restar fracciones con denominadores iguales, se restan los numeradores y :
:  se mantiene el denominador. :

2
Pensemos cémo encontrar la diferencia entre 3§ y 1 3

|

2 1 B !

35 -1 == |= |
33 3 T

|
[ 9 :_ ------
7 R

|
\ E’ensemos de la misma manera que en la adicién. ) i_ ______

O O :
Y/ . . P .
Para restar nimeros mixtos, puedes restar los nimeros enteros y luego, :

las fracciones, siempre que sea posible.

Capitulo 11



S 2 4,3
Explica cémo calcular 3 T - 1 R

______

2 .3
3 -1 =2

‘ (reagllupar)

Cuando la resta de las fracciones de dos nimeros mixtos no puede realizarse,
se debe reagrupar 1 entero.

Ejemplo:
2 3 ( 5 2) 3 7 3 4
——-1==12+ =+ = |-1==2—-1==1—=
3513 573 5?5 57 's
. Pensemos cémo calcular 3 — 1 %
NI B A
H m 4
.U
RO corcita | !
: Calcula
: 3 4 8 1
: a)1,_} T = d) 15 -9 = g)‘lg—€=
: 2 5 3 4 7
3 b) 6?—"}?= e) 9§—3§= h) 7§—'-I§=
: 2 1
: c) 1—%= f) 8—1?= i) 7—2§=



Y

1
K 3g-23 =

3y
D b -4g =

S

w

N
|
I

8
P) "}—36

1
q) 6—3?

e En una botella hay 1 % L de jugo y en
: otra hay 2% L de jugo.

¢En cudl botella hay mds litros de jugo?,

écudntos litros mds?

Expresion matematica:

Respuesta:

Capitulo 11



@

; 7 5
@ Pensemos cémo calcular — — % | Paraencontrar un denominador comun,

puedes calcular el minimo comun muiltiplo

entre 5 y 6.
7os L)L ”
00

2 . 1 1 ,
Pensemos cémo calcular 2 5~ 1 5 usando el diagrama.
oL 11 o Q _q L
2 6 D 6

Habia 2 % L de jugo en la casa de Matias. El bebio 1 % L.

¢Cudnto litros de jugo quedan ahora?
a) Escribe la expresién matematica.

b) éCémo lo resolverias? Explica.

Pero igual no puedes Vo
9 P &Y si representamos el

problema para entenderlo?
|

Yo buscaria denominadores iguales 5 3
| _ restar 2 a S .
para las fracciones. 6 b,




c) Anadliza las ideas de los nifios y explica cémo lo hicieron.

!;v‘l Idea de Matias

b
R ) s (O
epresento como fracciones impropias los nimeros mixtos: 2 5 = — 1 i e
. s 00000
L2772 76 T 6 66
Finalmente, busco la fraccién irreductible Q = Q
° Y
4
~ 1 |dea de Juan
3
=
Busco denominadores iguales para las fracciones. 217
1 5 3 5
— 12 _-2=2_1=2 5
2 5 1 A 2 a 1 A _1€
No podemos restar % a % %
19
Entonces, reagrupo 1 entero. 6
5
12
3 _ .9 —'%6
2 6 =1 6
o s L L
6 6 6 D
Calcula.
7 1 3 1 2 1
1 .3 1 _9 1,11
H b)53—2¢= d)56_31_0= j)7__6ﬁ=

Capitulo 11



nm 2
A %-3°
8 6
b) 1427 =

4 3
) 21—5—1m
9 3+ 24
)35 -23
1= gL
@ 17-13
9 3
P 26-1%
1 5
9)3?—16

Unidad 3

1 4
h) 3§—1§=
]

e Tengo dos cintas, una mide 2 % my

1 Sn ,
la otra 1 T m ¢Cudl es mds larga?,

écudnto mas?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

e Tengo 1 % L de aceite.

De eso, usé — L para cocinar.

5

¢Cudntos litros de aceite me quedan?

Expresién matematica:

Respuesta:



0 Expresa la medida de la cinta

como numero mixto y como
fraccién impropia.

Numero mixto:

Fraccién impropia:

e Encierra los nimeros equivalentes

a'-}l.
2

5 50 9
42 45 42 42 Ty
10 S 100 2 o0

0 Maria tiene 31? kg de arroz,

Yy quiere envasarlos.

a) ¢Cudntos paquetes de 1 kg
4
puede hacer?

b) ¢éCudntos paquetes de il kg
2
puede hacer?

c) Sisolo hizo 4 paquetes iguales, ide

qué medidas pudo haberlos hecho?

> 2
4 3
b) 5 t6 =

4 1
c) 2§+1§
2
d)1¢+2%
7 12
e) 2E+1E
9 4
P a-1=
13 5
P g-g-
L|.
h) 2z—1%
5 5
i) 85—41—2
2 5
j) 6?—3?

Capitulo 11



e Expresa 2200 g como:

Numero mixto: kg.

Numero decimal: C] kg.

0 Ordena de menor a mayor los

siguientes numeros:

3 2
7 2,3 3,2 ?

: .4 -
Mayor : m Ema corrié 1 = km en la mafiana y

5
1 0 km en la tarde .

a) ¢Cudntos kilémetros corrié Ema?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

b) ¢éCudando corrié més? éCudnto
mdas?

Expresién matemadtica:

Respuesta:




o Expresa las siguientes fracciones impropias como nimero mixto y como nimero decimal.

a) 7 b) 7
4 2

—_—

c 18 d) 75 e)

= 16
10 50

5
9 Expresa los siguientes nimeros decimales como fracciones impropias y nimeros mixtos.

a) 4,5 b) 1,25

c) 2,6 d) 1,85 e) 2,2

e Expresa 4500 g en kilogramos usando fraccién, nimero mixto y nimero decimal.

0 ¢Cudl o cudles de estas medidas son equivalentes a 1 250 g?

1g kg 1250kg 1,250 kg

e Calcula.
5

3

% kg 1kgy250¢g 12,5 kg

@) 2% +H7g 925+ g ) 13423
SRR p1T-+ po1-5

c) 3%”% g)1%+1% k) 4%+2%
d) %—% h) 6%—2% ) 4%_2%

e Santiago corrié 1 2

E km el domingo por la mafiana y 1 % km por la tarde.

a) ¢éCuantos kildmetros corrié en total?

b) ¢Cudndo corrié mds?, écudnto mas?

Capitulo 11



Problemas

“ Rosa tiene 3% kg de aceitunas. éCudntos paquetes de % kg puede hacer?

e Una cinta roja mide 1,7 m, una amarilla mide 1 % m y una verde mide % m.

Ubica las medidas de las cintas en la recta numérica y luego responde.

a) (Cudl es la cinta mas larga?
b) ¢éCudl es la mads corta?
c) (Cudl es la diferencia entre la medida de la cinta amarilla y la verde?

d) ¢Cudnto miden las 3 cintas juntas?

P
e Calcula.

3 2 1 1 2 5 . 5 6
a) T+ d 23 +13 9) 25 +35 D lg+lyg
11 Y4 5 4 7 7 2 3
b)g—g e) 3g—1€ h) 51—5—31—5 k)'-I?—‘I?
1 9 5 4 . 2 1 1 3
c)’|§+1m j)) 1E+26 i) 2§_1E )] 3E—‘Iq

0 La familia de Teresa bebi¢ 1 % L de leche ayer por la mafiana y % L por la tarde.

a) ¢éCuantos litros bebieron en total?

2
b) Si hoy bebieron 1 T L, écudndo bebieron la mayor cantidad de leche

y cudntos litros mds?

Unidad 3



Capitulo

Operatoria con numeros
decimales y fracciones

Calculo con numeros decimales

Hay dos melones. Uno masa 3,2 kg y el otro 1,63 kg.
¢Cuanto masan los dos melones en total?

Gastoén ha recorrido 850 m de una carrera de 2 km.
¢Cudntos metros le faltan para terminar la carrera?

Encuentra el perimetro de las siguientes figuras.
3,18 cm

a)

4,87 cm

b)

3,18 cm 36 cm

Encuentra el drea de la figura.

6,15 cm

2 cm

@ Calcula.

a) 1,24 + 245 d) 557+ 3,61 g) 2,66 + 4,54 ) 68+236
b) 875 3,52 e) 9,36 — 6,54 h) 7,24 — 4,35 k) 85— 1,72
: ¢ 23-12 f 743-08 ) 38-2 ) 3,12-0,3
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a Calcula.

a) 1,34 +253= k) 857 -443 =
b) 4,57 + 3,61 = ) 926 -7%72=
c) 508 +215= m) 6,42 — 3,56 =
d) 644 + 1,96 = n) 503 -4H45 =
e) 2,8 +337= o) 7,6 -1388=

f) 149 + 7,28 = p) 793-3,02=
g) 502 + 4,65 = q) 9,03-6,21=
h) 2,91 + 3,88 = r) 3,48 -0,89 =
i) 807 +0,65= s) 5,13 -44=

j) 6,39 + 7,04 = t) 2,85-2,69 =

Unidad 3



>,
9 Calcula.

a) 32-14

b) 853-0M4

¢ 49-28

d) 23-34

e) 4,582

f) 035-42

g) 85-35

h) 6,29 -0,3

i) 51:39

j) 082-0,76

9 Calcula el perimetro de cada figura.
: 1,25 cm

a)

b)

a)

b)

1,25 cm

Expresiéon matemadtica:

Respuesta:

432 cm

)

2,88 cm

Expresién matemadtica:

Respuesta:

0 Calcula el érea de cada figura.
: 1,6 cm

43¢

Expresiéon matemadtica:

Respuesta:

3,1 em/ paralelogramo

i

3,7 cm
Expresién matemadtica:

Respuesta:

Capitulo 12



Organizando los registros

n Aurora y tres de sus amigos practican salto largo.
Cada uno ha saltado tres veces.

La siguiente tabla muestra sus marcas:

Nombre Primer salto (m) Segundo salto (m) Tercer salto (m)

Aurora 2,56 243 2,54
Alan 2,53 2,51 2,61
Berta 2,62 2,52 2,51
Felipe 2,51 2,49 2,53

a) (Cudl es la longitud total que salté Aurora en los 3 intentos?
b) En el primer intento, écudnto mds salté Berta que Alan?

c) (Cudl es la diferencia entre el mejor y el peor intento de Alan
después de tres saltos?

d) Observa la tabla y discute con tus compafieros quién llegé mds lejos.
Explica tu razonamiento.

(A Sofia dice que Berta salté mds lejos.
Matias dice que Alan salté mds lejos.

(© Ema dice que el logro de Alan y Berta es el mismo.

¢Qué intenté comparar Matfos?}

¢En qué se fij6 Sofia?




a Hay 3 tarjetas para cada uno de los digitos del 1 al 9. Plantea divisiones
completando los espacios que se muestran a continuacién y calcula.
Si el nimero no es divisible, redondea el cociente a un decimal.

|.1H .2H .BH .L}H .STI.()HI.?HI.SHI.QH

Lorenzo tiene en su almacén un saco de 50 kg de harina. Quiere hacer paquetes
mds pequefios para poder vender harina a sus clientes.

a) Si pone toda la harina en paquetes de 0,5 kg cada uno,
dcudntos paquetes obtendrd?

b) Si pone toda la harina en paquetes de 2,5 kg cada uno,
dcudntos paquetes obtendrd?

Responde.

a) Si el ancho de un rectdngulo mide 4 cm y su drea es 24,8 cm?,
¢cudl serd su largo? ? cm

4 cm| 24,8 cm?

b) La altura de un paralelogramo es 3 cm y su drea es 19,8 cm?,
écudl sera la medida de su base?

3 cm
i -
Calcula.
a) 9:0,6 c) 84:0,7 e) 1,2:04 g) 22,8:04
. b) 7, 14:4 d) 645:0,5 f) 6,66:5 h) 9,24 :0,2
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c Diego y sus amigos practican salto largo.

Cada uno salté tres veces. En la tabla

se registran las distancias logradas por

cada uno, en metros.

Nombre Salto1 Salto2 Salto 3

Diego 3,32 3,49 3,34
Luis 3,11 3,12 3,13
Ana 3,08 3,14 3,06
Mario 3,38 3,42 3,48

a) ¢Cudl es la diferencia en metros

b) ¢éQuién salté la distancia mds larga

c)

entre la distancia mds larga y la
distancia mds corta entre todos
los registros?

en total?

¢Cudl es la diferencia entre el
mejor y el peor salto de Diego?

Unidad 3

Calcula.

a) 8:04 =

b) 4,8:0,2 =

©) 9,6:06 =

d) 9,6:32=

f 9,66:46=

g) 624:39 =

h) 048:0,12 =



e Responde.

a) El ancho de un rectdngulo mide
2 cm y su drea es de 8,6 cm2.
¢Cudnto mide su largo?

b)

c)

Expresién matematica:

Respuesta:

El largo de un rectdngulo mide
4 ¢cm y su drea es de 15,2 cm2.
¢Cudnto mide su ancho?

Expresién matematica:

Respuesta:

El largo de un rectdngulo mide
6 cm y su drea es de 26,4 cm2.
¢Cuanto mide su ancho?

Expresién matematica:

Respuesta:

o Roxana tiene las siguientes notas:

Asignatura Nota 1

Nota 2 Nota 3

Lenguaje 6,2 58 6,9
Matematica| 5,8 6,5 6,0
Tecnologia 6,9 7,0 6,2

a) ¢Qué promedio tiene en Lenguaje?

b) ¢éQué promedio tiene en Matemdtica?

c) ¢Cudl es su promedio mds alto?

d) ¢éCudl es la diferencia entre el
promedio mds alto y el mds bajo?

Capitulo 12



Calculos con fracciones

Selecciona un par de fracciones del centro de la imagen. A medida que subes la montafia,
suma las fracciones. A medida que bajas, resta la fraccién menor a la fraccién mayor.

{Cudles son las fracciones finales?

- D

_,.
Eﬂ Calcula.

1 1 7 2 3 5 1 2
D73 9 g+3 Q1 +g 9 13 +25

71 5_3 Z_1 2 4
by g -7 D e-3 P1g-% milg-3

Unidad 3



Practica




Nuestro cuerpo y los alimentos

n Observa la imagen y reflexiona sobre el cuerpo humano.

En la cabeza hay
29 huesos.

1

La masa del cerebro es aproximadamente 50 de la
masa del cuerpo.

a) ¢Cudl seria la masa aproximada del cerebro
de una persona que masa 50 kg?

1
b) Alrededor de 52 de los huesos estdn en la cabeza.

¢Cudntos huesos tiene el cuerpo humano, El agua (en litros) en

aproximadamente? el cuerpo es cerca de

Cn : zde su masa total.
c) (¢Cudntos litros de agua hay en el cuerpo 3

de una persona de 45 kg?

a Para que el cuerpo crezca y se ejercite, necesitamos una nutricién variada.
Los carbohidratos proporcionan energia para hacer ejercicio.
La proteina proporciona una base para los musculos.

a) El arroz contiene alrededor de T de carbohidratos de su masa total.

{Cudntos kilogramos de carbohidratos hay en 20 kg de arroz?

. ) 3 .
b) La merluza contiene aproximadamente —— de proteina en su masa total.

25

Si quieres consumir 30 g de proteina de merluza, écudntos gramos tienes que comer?

: , 1 "
c) Un trozo de carne roja contiene alrededor de — de proteina en su masa total.
Inventa un problema con esta informacién.

gy ki 7

Arroz Merluza Carne roja



Cadlculos con numeros decimales y _fracciones

@ Calculemos % +0,5.

a) Convirtamos el nimero decimal en fraccién y calculemos.

0,5 =

b) Convirtamos la fraccién en nimero decimal y calculemos.

%=o,q o4+05=[ |
a @ Calculemos 0,2 — %

a) Convirtamos el nimero decimal en fraccién y calculemos.

mds preciso?
I

¢Qué calculo es |

1 11
O’2=g 5 6

]

b) Convirtamos la fraccién en nimero decimal y calculemos.

‘| - —
= =0,166666 = 0,167 0,2-0,167 = :]

7 Sila adicién y la sustraccion incluyen decimales y fracciones, convierte los

nimeros a decimales o fracciones y calcula.

Si no puedes convertir una fraccién a un ndmero decimal exacto, es mejor
convertir el nimero decimal a fraccién.

%4
Calcula.

4 3 2
a) 0,6 + 9 c 0,7+ % e) =+ o4 q9) 3+ 0,45
; b) g —0 d) 7 -0, f) 3 -0,25 h) 5 -0,12
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a) o,2+%= k) o,b_%=
b) O,7+%= ) O,8—%=
) O,1+%= m)o’5_%=
d) 09+l= n) 0’2_l=
’ 10 8
& 024+ 2 - 0 025 2 -
b)) %+O,'—l= p) ;—_0,1=
9) %J“O’b: ) %—O,7=
h) %+0,5= 9 %—OH=
i) %+O,3= s) %—O,1=
» 113+0,8= ) 2%—0,9=

Unidad 3



e Calcula.

a) 54+ 12=

b) 4,06 + 0,14 =

0 3,12+27=

d) 92-55 =

e) 659-07=

g) 32-14-=

h) 853-74=

i) 4,9-286=

) 458:072=

k) 85:0,5 =

) 629:02 =

9 Carlos compré 2,5 kg de pldtanos

y Laura 1,250 kg de mandarinas.
¢Cudntos kilogramos de fruta
compraron entre los dos?

Expresién matematica:

Respuesta:

En un acuario habia 84 L de agua.
Después de un dia, se rellené con

3,2 L mas. {Cudntos litros de agua
tiene ahora el acuario?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

: e Un camino rural entre dos pueblos

tiene 12,5 km pavimentados y 18,6 km
de tierra. éCudntos kilometros tiene el
camino en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

: >
: e Inventa un problema que se

resuelva con 20,6 + 7,2.

Capitulo 12



»,
EE Calcula.

a) 83+5,2 d) 95-35 g) 52-04 j) 6,8:0,2
b) 4,6 + 3,66 e) 3,19-19 h) 353-14 k) 55:0,5
) 212 +4,7 fl 9-33 i) 693-16 D 6,99:03
e Calcula.
3 1 8 1 . 1 2
a)§+q e)6+§ i) 2q+§
1 4 2 3 1
D 3-% N 5-% p2g-g
1 1 1
c 05+ 3 9 1 +07 K) 02+ %
1 9- + -
d) 15—0,8 h) 0O, -3 D 13—0,5

e Tengo % m de cinta roja y 1,3 m de cinta verde.

{Cudntos metros de cinta tengo en total?

0 Hay 3,5 kg de naranjas y 800 g de mandarinas.

¢Cudntos kilogramos mds de naranjas que de mandarinas hay?

e Tengo 1,5 m de cinta que debo repartir entre tres estudiantes de manera equitativa.
¢Cudntos centimetros de cinta le corresponden a cada uno?

Unidad 3



Problemas

4 . . o
0 Encuentra la suma, la diferencia y el producto entre los siguientes

numeros decimales.
a) 3,25 2,13

b) 9,18 6,57

) 8,06 437
d) 5,32 0,85

9 Encuentra la suma y la diferencia entre las siguientes fracciones.

1

0)3

oW w|-—

2
b) 1=
) 3

»,
Calcula.

a) 3,6-0,2+0,6
b) 0,9-0,5-0,15
c) 24+03-0M4

0 Calcula usando numeros decimales.

1 1

a) §+0,5—§

1
b) — 142
)1O+O’ +

Q) 36:2-16

1 2
9 3 7
3 1
d 3= 2 —
) L4 3

d) 1,8:04+0,6
e) 52-04+08
f 45-05:05

d) 0,2:0,1-0,35

1
9+ — -0,1
e)O,+|_i 0,18

) %-o,3+o,7

El drea del rombo es de 4 cm? y una de sus diagonales mide 3% cm.

¢Cudl es la longitud de la otra diagonal?
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Capitulo

Expresiones algebraicas,
patrones y ecuaciones

Expresiones algebraicas

n @ Vamos a la feria.

Llevo 4 manzanas.

¢Qué calculos hace
el vendedor?

Son ochocientos pesos.

_— e e e i G e i

Yo quiero
5 manzanas.

Manzanas
$200 c/u &

= 1

a) Completa la tabla para encontrar el precio de distintas cantidades de manzanas.

’;‘nuq’:‘]%‘;gf Calculo Precio total ($)
1 1200 200
2
5
8

b) Si se compra una cantidad cualquiera de manzanas,

écomo se puede expresar el dinero que se pagard?
x* 200 es x veces 200.
@ \ |
*7/ En matemadtica, se usan letras para representar nimeros y cantidades. \
Si cada manzana vale $200, el precio de x manzanas es: ?
DN
x+ 200

A esta expresion le llamamos expresion algebraica.

Unidad 3



Observa los precios de las verduras.

. ~w i/
Pepinos
"

$400 c/uz

| &Y

e | hd
- Pimentones %
A\ V.

b $250 c/u 24

N
Zanahorias ¥
'

$x clu

¢Qué representan las siguientes expresiones algebraicas?

4 N
@ x + 250 La expresion @ representa el
precio que se pagara por una
7o x zanahoria y un pimentén.
(C) 5-x+400
D) 4-x+4-250
(E) 2-400 + x 8

En este caso, x representa el precio de cada
zanahoria, mientras que en la actividad anterior
x era el nimero de manzanas.

Observa las imdgenes y describe lo que representa cada expresién algebraica.

a) x+ 350 b) 3-x+ #50

Capitulo 13




Considera la informacién de cada
imagen y escribe qué representa
cada expresién algebraica.

Lapices
$350 c/u

a) 350 + x+ 150

b) 3-350 + x

c) 2-x+3-150

d) 5-x+ 350

e) 3:x+ 150

Unidad 3

Sacapuntas
$x clu
&G

Escribe una expresién algebraica que
represente el total de dinero a pagar
en cada compra.

a)

b)

c)

d)

e)

x cuadernos a $750 cada uno.

7 libretas a $x cada una.

4 tijeras a $x cada una.

4 tijeras a $x cada una y
un borrador que vale $800.

6 cartulinas a $x cada una y
2 plumones a $300 cada uno.

x reglas a $500 cada una y
un estuche a $1000.

x destacadores a $400 cada uno
y un papel lustre a $900.



Lenguaje algebraico en patrones

@ Observa la siguiente secuencia de figuras hechas con palos de helado.

HiEEIEEN}

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) ¢Cudntos palos de helado se necesitan para construir las figuras?
Completa la tabla.

éDe qué manera se relaciona
el nimero de la figura con la
de helado cantidad de palos de helado?

1 H \\

2 7 ”
o
&

Cantidad de palos

Figura

3
-
b) éQué cdlculos harias para saber la cantidad de palos que se necesitan
para construir la figura 34?
4 )
. J/
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e Idea de Sami
5.4

La figura 5 tiene 5 cuadrados, 5 veces 4, [ 1
pero debo quitar los palos que se repiten. )
Figura 5
Asi, la figura 34 tiene ¢
5.4 -4

34 -4 — 33 = 103 palos 1

Ema

(f‘gj’) e o

Le agrego tantos grupos de 3 palos como indica el nimero de la figura.

1+1-3 1+2-3 1+3-3
Figura 1 Figura 2 Figura 3

Asi, en la figura 34 se necesitan 1 + 34 + 3 palos de helado, es decir,
103 palos de helado.

Vv

c) Usa la idea de Ema para encontrar la cantidad de palos de helado que se necesitan
para la figura 50.

! 8 Para encontrar la relacién entre las variables de un patrén, es util representar la
situacién y construir una tabla de valores.

Considera que la relacién se debe cumplir para todos los valores de la tabla.

d) Selecciona la expresién algebraica que representa la cantidad de palos de helado
que tiene la figura n.

Y.n 1+n-3 3:n

e) ¢Qué nimero de figura se puede construir ocupando 70 palos de helado?

Unidad 3



~| & . .
a Se corta una cinta en distintos puntos.

ode) Jdo 0% _c;/b_d,b—d’b_

Se corta en un punto Se corta en 2 puntos Se corta en 3 puntos

a) ¢Cudntos trozos quedan si se corta la cinta en distintas cantidades de puntos?
Construye una tabla de valores.

b) éCudntos trozos quedan si se corta la cinta en 60 puntos?

c) Escribe una expresién algebraica para representar la cantidad de trozos de cinta que
quedan si se realizan p cortes.

Me di cuenta que para obtener la cantidad de trozos de cinta
solo debo sumar 1 a la cantidad de cortes realizados.

E 5 Para escribir la expresién algebraica, asignamos una letra a
la cantidad de puntos en los que se corté la cinta, en este caso p.

Puntos en que se

corta la cinta

Se suma 1 a la cantidad de puntos en que

1 1+ 1 2 se corta la cinta.
Por lo tanto, la expresién algebraica es:
2 2+ 1 3
p+1
3 3+1 4
4 4+ 1 5
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Para hacer una torta se necesita 600 g
de harina.

Si Nicole utiliza la expresién x + 600
para descubrir cudntos gramos de
harina debe ocupar en total...

a) ¢Qué representa x?

b) Si un dia hizo 12 tortas,
dcudntos gramos de harina usé?

c) Sitiene 1800 g de harina,
cudntas tortas puede hacer?

Renata estd haciendo figuras
con cuadrados.

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

a) Construye una tabla de valores
identificando la cantidad de
cuadrados que se usan en
cada figura.

b) ¢Cudntos cuadrados tiene la
figura 327

c) Escribe una expresién algebraica
que represente la cantidad de
cuadrados que tiene la figura n.

Unidad 3

e Los hilos para bordar cuestan $700, y
por la compra de un bastidor, cada hilo

baja su precio a $600.
El bastidor vale $2000.

a) Completa la tabla.

Numero Precio sin Precio con

de hilos  bastidor ($) bastidor ($)

b) ¢éCudnto se paga por 20 hilos
sin bastidor? ¢Y con bastidor?

c) ¢Cudntos hilos se deben comprar
para que sea mds conveniente
comprar el bastidor?

d) Escribe una expresién algebraica que
permita calcular el valor de x hilos
sin bastidor y otra con bastidor.



Recordemos las ecuaciones

n @ Pedro llené una caja con manzanas.

Cerré la caja y quedaron algunas manzanas afuera.

a) Usa x para representar la cantidad de
manzanas en la caja, y luego escribe una
expresion algebraica para encontrar el total
de manzanas.

b) Si se sabe que en total hay 35 manzanas,
dcudntas manzanas hay en la caja? Escribe una ecuacion.

c) Resuelve la ecuacién y luego, responde la pregunta anterior.

Idea de Sofia

Si x fuera 30, el total de manzanas Yo usé diagramas.
es 30 + 7 = 37 35 manzanas
37 es 2 mds que 35, entonces _
x es 2 menos de 30. . ——
X manzanas 7 manzanas

Por lo tanto, x = 28
Asi, x =35 -7

' x =28 '

Hay 28 manzanas en la caja.

R ‘a En una ecuacién como x + # = 35, puedes restar para encontrar x.

x+ #=35
x=35-7
x =28

Gecuerda ubicar los signos igual, uno debajo del otro. iw
/9

b/ \ ey

@ &
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Ema resolvié el problema anterior de otra manera. Explica su idea.

Pienso en la ecuacién con cubos en una Si quito [:] cubos de cada plato,

balanza.

se mantiene el equilibrio.
X + 7 con [:] cubos estdn en equilibrio.

Asi, x = 28 '

Encuentra el valor de x en las siguientes ecuaciones.

a) x+45 =70 b) x+5=32

Se abrié una caja con agendas y cuando se regalaron 5,
quedaron 28 en la caja.

a) Si x es la cantidad de agendas cuando la caja
estaba cerrada,
cudl es la cantidad de agendas que habia en la caja?

9 Idea de Sami

Idea de Gaspar

x-5=23 x agendas
x=28+5 e — 1|
o .
Habia 33 agendas en la caja. 28 agendas
P Ep—
5 agendas
. - 219 Si sumo las agendas que quedaron con
¢En qué se parecen |as Z o las que se regalaron, se obtiene el total
ideas de Gaspar y Sami? de agendas que habia.

x=28+5

x=33 '
Unidad 3



E '5 En una ecuacién como x — 5 = 28, puedes sumar para encontrar x.

x—5=28
x=28+5
x =33

Hay 96 rosas y se necesita dejar la misma
cantidad en 6 floreros.

a) Usa x para representar la cantidad de rosas
que quedan en cada florero y escribe una
ecuacion para encontrar esa cantidad.

b) Resuelve la ecuacién y luego responde
la pregunta anterior.

u Se tienen 70 naranjas y se guardardn en bolsas
con 5 naranjas cada una.

a) Usa x para representar la cantidad de bolsas
que se necesitan y escribe una ecuacién para
encontrar esa cantidad.

b) Resuelve la ecuacién y luego responde la
pregunta anterior.

R ‘a En una ecuacién como 6 * x = 96 y x + 5 = 70, puedes dividir para encontrar x.

6-x=96 x+5=70
x=96:6 x=70:5
x=16 x =14

Encuentra el valor de x en las siguientes ecuaciones.

a) 4 x=36 b) x-8 =48
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Nuevas Ecuaciones

n @ En la imagen, se muestra la cantidad de botellas de agua que se compraron
para entregar a los participantes de una competencia de atletismo.

Si la cantidad de botellas en cada caja es x.

a) ¢Cudl expresion algebraica permite representar la cantidad de botellas
que hay en todas las cajas?

b) éCudl expresion algebraica permite representar la cantidad total de botellas
que se compraron?

c) Construye una tabla para registrar la cantidad de botellas cuando x = 7, 8, 9,...

5. x 35

5.x+H4 39

Y al resultado le sumamos
las 4 botellas sueltas.

Primero, calculamos
el total de botellas : '
en 5 cajas. w

d) Si se sabe que en total se compraron 124 botellas, escribe una ecuacién que
permita encontrar la cantidad de botellas que hay en cada caja.

Unidad 3



S
w Idea de Gaspar (’g’ Idea de Ema

Hice un diagrama. 5. 7 44— 39
bot)e(llas X X X 5 5.8 +4—p 4y
;
k 124 botellas | °
v 5- x +4 = 124
S5:x+4=124

v Vv

e) Pensemos cémo resolver la ecuacién. éCudl es la respuesta al problema?

9 Idea de Sami “ Idea de Juan

S5.x+4=124 5.x+4 =124
¢Qué nimero psuquo con 't da 12%? Al restar 4 da el total de botellas que
@+ 4= 194 hay en las cajas.
5:.x=124 -4
¢5 multiplicado por qué niimero da 120? 5.x=120
S-Q?<)=12O x=120:5
x =24

En cada caja hay 2' botellas. En cada caja hay 24 botellas.

4 4

f) Analiza las estrategias de Sami y Juan. ¢En qué se parecen?

BE R oo+ :
7 .

En una ecuacion como 5+ x+ 4 = 124
debemos encontrar un nimero x que haga que la igualdad sea verdadera.

A la técnica de Juan le llamamos despejar la x.

g) ¢Cémo podemos verificar que la respuesta es la correcta?
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Resolvamos usando ecuaciones

a Natalia compré 6 macarrones, pero no
recuerda el precio de cada uno.
Si pag6 con un billete de $10000 y le
dieron de vuelto $1 600,

cudl es el precio de cada macarrén?

Se pusieron 4 guardapolvos iguales en una pared, pero falté cubrir 24 cm.
El largo de la pared es 354 cm. éCudl era la medida de cada guardapolvo?

g ‘B Llamamos plantear una ecuacién a escribir una ecuacién que da solucién a
un problema.

La ecuacién 4 + x + 24 = 354 tiene como solucién x = 82,5

Esto quiere decir que la igualdad es cierta cuando x toma el valor 82,5.
4.825 + 24 = 354

Resolver una ecuacién implica encontrar la solucién.
Es decir, encontrar el valor que satisface la igualdad.

En este caso, la solucién es un nimero decimal.

Respuesta: Cada guardapolvo mide Dcm.

Resuelve las siguientes ecuaciones.

X3

a) 3:x+2=20 c) 20+ 8-x=52 e) 5:x+2=52

b) 12+5-x=42 d 7:-x+2=30 fl 2+3-x=5

@ ccccccccccceccecceccoscsscsscsccscesces
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En una libreria, llegaron agendas en
cajas con la misma cantidad y otras

sueltas. Observa la imagen y realiza
las actividades a continuacién.

vV v
v s
a) Completa la siguiente tabla.

Numero de Total de

agendas por caja agendas

1M1

12

13

b) Sila cantidad de agendas en
cada caja es x, {qué expresion
algebraica permite encontrar el
total de agendas?

c) Si se sabe que hay 307 agendas
en total, escribe una ecuacién que
permita encontrar el nimero de
agendas de cada caja.

d) Resuelve la ecuacién anterior y
encuentra el nimero de agendas
de cada caja.

Hay cajas de bombones con la misma
cantidad y otros sueltos.

Observa la imagen y responde.

447

a) Completa la siguiente tabla.

Numero de Total de

bombones por caja bombones

10
12

b) Sila cantidad de bombones en
cada caja es x, {qué expresion
algebraica permite encontrar el
total de bombones?

c) Si se sabe que hay 28 bombones
en total, escribe una ecuacién que
permita encontrar el nimero de
bombones de cada caja.

d) Resuelve la ecuacién anterior y
encuentra el numero de bombones
de cada caja.
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Otras ecuaciones

n @ En el casino compraron 5 bandejas de huevos.

8 venian quebrados. Para el almuerzo

los usaron todos, e hicieron 92 raciones con
un huevo cada una.

{Cudl era la capacidad de cada bandeja?

a) Sila cantidad de huevos en cada bandeja
es x, ¢cudl es la expresién algebraica que
permite encontrar el total de huevos
que compraron?

b) éCudl es la expresion algebraica que
permite encontrar el total de huevos
que usaron?

c) Escribe una ecuacién que permita encontrar

N
la capacidad de cada bandeja de huevos.
“ Idea de Juan " Idea de Sofia
Quito los 8 huevos quebrados a las Hice un diagrama.
5 bandejas de huevos. x
huevos
5:-x-8=92
0T | | | | 6]
100
4
5.-x-8=92

4 4

d) Pensemos cémo resolver la ecuacién. éCudl es la respuesta al problema?

m Unidad 3



“ Idea de Gaspar

SRRk 92 + 8 son los huevos que se usaron
5.x=92+8 mds los que se quebraron.
100 es el total de huevos.
5.x=100 \
x=100:5 Nm
N
x=20

Cada caja tiene 20 huevos.

9 Idea de Sami

5:x-8=92

¢Qué nimero menos 8 da 927

A

¢5 multiplicado por qué ndmero da 100?

=K

fit e

?
5 .= 100

,,,,,,

NN ANAN X

Cada caja tiene 20 huevos.

v

Si al triple de un nimero le restamos 10, se obtiene 71. éCudl es el numero?

Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 4-x-8=40 c) 4:-x=40

b) 3:x-12=9 d) H-x-12=26
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Maria envié 4 cajas de manzanas a un
cumpleafos, pero llegaron # manzanas

en mal estado.

a) Si x es el nUmero de manzanas
de cada caja, escribe la expresién
algebraica que representa el total
de manzanas que llegé en buen
estado.

b) Las manzanas alcanzaron para
33 invitados y a cada uno se le
entregé una manzana. Escribe una
ecuacion que permita encontrar
la cantidad de manzanas de
cada caja.

c¢) Resuelve la ecuacién anterior
y encuentra la cantidad de
manzanas de cada caja.

Unidad 3

e Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 5:x-19 =21

b) 4-x—Y4=76

c) 10-x-1=29

d) 20-x-10=70

e Identifica el error al despejar x en la

siguiente ecuacion.

4.x-12=28
x—12=28:4
x—=12=7
x=7+12
x=19

a) ¢Cémo puedes comprobar si 19 es
la solucion de la ecuacion?

b) Resuelve la ecuacion.



Ecuaciones en una balanza

' Observa la balanza.

La balanza se equilibra
cuando la suma de los niimeros

es igual en cada lado. w
2
LN

”-

a) Necesitamos equilibrar la balanza con la condicién que se deben poner solo
dos placas en un mismo numero. ¢En qué nimero se deben colocar las dos placas?

b) Escribe una ecuacién que permita responder la pregunta anterior.
Resuélvela y comprueba.

Observa la balanza. éEn qué numero se deben poner dos placas para equilibrarla?
Plantea una ecuacion.

éTiene solucién la ecuaciéon?

¢Es posible colocar las placas
en un mismo numero para
equilibrar la balanza?
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a En el kiosco de la escuela venden las siguientes frutas.

Manzana Durazno Platano
$250 c/u $200 clu $x clu

a) ¢Qué compré cada persona? Describe lo que representa cada expresién algebraica.

Jessy: x + 250 + 200
Claudio: 2 * x + 3 - 200
Paula: x + 3+ 200

b) Escribe una expresién algebraica que represente cada una de las siguientes compras.

(A) Dos platanos y tres duraznos.

Una manzana, dos duraznos y un pldtano.

c) Vicente compré 2 pldtanos y un durazno. Gasté en total $800.
¢Cudnto vale cada pldtano? Plantea una ecuacién y responde a la pregunta.

9 @ Observa cémo aumentan los puntos en la siguiente secuencia.

L L]
L] (]
Figura 1 Figura 2 Figura 3
a) Dibuja las figuras 4, 5 y 6.
b) éCémo se relaciona la cantidad de puntos de cada figura con el nimero de la figura?
c) (Cudntos puntos tendrd la figura 507

d) Plantea una expresién algebraica para representar el total de puntos que tendrd la
figura n.

e) Plantea una ecuacién para encontrar la figura que tiene 101 puntos.

Urided 3



e Representa con expresiones algebraicas.

a) El perimetro de un tridnqulo equildtero de lado x cm.
b) El dinero a pagar por x litros de bencina, si el litro cuesta $850.

c) Loreto gasté $5000 del dinero que tenia. éCudnto tiene ahora?

Pedro compra 5 ldpices a $ x cada uno y una goma de borrar a $600. Laura compra 3
de esos mismos ldpices y una goma de borrar a $500. {Quién gasta mds dinero? Justifica.

P .
e Resuelve las ecuaciones.

a) 5-x+5=80 d) 10-x-5=105
b) 16 +8-x=48 e) x-5=H45
c) 7-x=35 f) 5:x+5=65

Natalia decidié ahorrar dinero. Compré un chanchito y puso $5000.
Después, cada mes colocé $2000.

a) ¢Cudl expresion algebraica permite calcular el dinero ahorrado al cabo de x meses?

b) ¢éCudnto dinero ha ahorrado en 8 meses?

c) (ks posible que al cabo de una cierta cantidad de meses tenga ahorrados $85000?
Justifica.

e Resuelve los siguientes problemas planteando una ecuacién.

a) Cuatro envases idénticos tienen la misma capacidad. Si sabemos que llenando los
cuatro envases y una botella de 3 L se juntan 19 L en total,
¢cudl es la capacidad de cada envase?

b) Juan tenia ahorrados $23 000. Con ese dinero compré 3 entradas al cine y con
los $5000 que le quedaron compré cabritas.
¢Cudnto dinero le costé cada entrada al cine?
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Problemas

a En la escuela Gabriela Mistral las mesas de los estudiantes tienen forma de trapecio.
Para una convivencia juntaron las mesas formando una fila.

a) (Cudntas personas caben si se juntan 15 mesas?

b) ¢éCudntas personas caben si se juntan x mesas?

c) En el curso hay 42 estudiantes. ¢Cudntas mesas se necesitan para que se sienten todos?

e Para cercar un terreno con alambre se usaron 4 rollos y 9 m adicionales.

‘YYVVVVVVVVVVVVVY

a) Si la longitud de cada rollo de alambre es de x metros, escribe una expresién
algebraica para determinar el total de metros que se usaron para cercar el terreno.

b) Si los rollos de alambre midieran 23 m, écudntos metros de alambre se dispondrian?

c) Si el perimetro del terreno es de 125 m, escribe una ecuacién que permita encontrar
la longitud de cada rollo de alambre.

d) éCudntos metros de alambre tiene cada rollo?

m Unidad 3



e Mario trajo 4 bolsas con la misma cantidad
de damascos, pero al abrirlas se dio cuenta
que 7 se habian aplastado.

a) Escribe una expresién para determinar el
total de damascos que no se aplastaron.

b) Los damascos que no se aplastaron
fueron 53. Escribe una ecuacién para
descubrir el nimero de damascos por
bolsa.

c¢) ¢éCudantos damascos tenia cada bolsa?

Q Plantea una ecuacién que permita resolver los siguientes problemas:

a) Matias compré Y tijeras iguales, pero no recuerda
el precio de cada una. Si pag6 con $10000 y recibié de vuelto $1200,

M r . . ?
cudl era el precio de cada tijeras - - -

b) En cada bolsa hay la misma cantidad de naranjas.
Si en total hay 132, écudntas naranjas hay en cada bolsa?

c) Se desea ampliar una terraza de forma cuadrada.
Se necesita que el drea total sea 22 m?2.
¢Cudntos metros se deben afadir a la terraza?

e La medida de cada arista del cubo es x cm.

a) Encuentra una expresién algebraica para obtener la suma
de las medidas de todas sus aristas.

X cm b) Encuentra una expresién algebraica para obtener la suma

s de las dareas de todas sus caras.

(RSP R RS Ry PR R
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G Para equilibrar cada balanza se deben ubicar 3 placas en el mismo nimero.

Plantea una ecuacién y encuentra el nimero en cada caso.

a) b)

e ¢En qué ecuaciones el nimero 2 es solucién? Intenta no resolverlas.

(A) x+ 12 = 14 B)x+1=2 C4-x-1=7 D) x+1=2

e éEs 1,5 solucién de la ecuacion?
12+4-x=18
a ¢Es 8 solucidn de la ecuacién?
H-x-5=26

@ Inventa una ecuacién de acuerdo a lo que se indica.

a) Cuya solucién sea 5.
b) Cuya solucién sea 1.
c) Cuya solucién sea 2,5.

d) Que no tenga solucién.

m Unidad 3



Problemas e

0 Se construyen figuras con cuadrados siguiendo un patrén.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) Calcula la cantidad de cuadrados que se usan en cada figura.
Completa la tabla incluyendo los cdlculos que realizaste.

, . Cantidad de
Figura Célculo
cuadrados
1
5 Intenta que tus cdlculos
se relacionen con el
3 nimero de la figura

£ Q%

f

b) éCudntos cuadrados tendrd la figura 20?

c) Escribe una expresién algebraica que represente la cantidad de cuadrados que
tendrd la figura x.

d) ¢Qué figura se puede hacer usando 100 cuadrados? Plantea una ecuacién.
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Capitulo

Razon como medida unitaria

n @ ¢En cudl situacion, @, o @, hay mayor aglomeracién?

@ 2 colchonetas, 12 nifios.

?
AN
Pensemos cémo comparar las 4‘/
aglomeraciones.

Unidad 3



a) ¢En cudl situaciéon hay mds aglomeracién?

Compara con @ — [:]

Cuando hay igual cantidad de colchonetas, la situacién en la

que hay [:] cantidad de nifios, hay mds aglomeracién.

Compara @ con — [:]

Cuando hay igual cantidad de nifios, la situacién en la que hay

[:] cantidad de colchonetas, hay mads aglomeracién.

Compara @ con @ — [:]

Si igualamos las
cantidades de

Las cantidades de

R colchonetas y de oh
< | .o .
L (%{ nifios son diferentes. colchonetas

b) Averigliemos cudntos nifios hay en cada colchoneta.
Dibuja los circulos que representan a cada uno de los nifios.

¢Qué puedes hacer para
que cada colchoneta tenga
la misma cantidad de nifios
en cada situacién?

|

N\

DN

0/0/000¢®

@lOOOOOO

Capitulo 14



c¢) El drea de cada colchoneta es 1 m2. éCudntos nifios hay por 1 metro cuadrado?

®12 s o2 = [

B 12 : 3 = [ |

©15 3 = [
Cantidad Area Cantidad de
de nifios (m?) nifios por 1 m?

El nivel de aglomeracién se expresa mediante 2 medidas: la cantidad de personas
y el drea de una colchoneta. Por lo general, comparamos el nivel de aglomeracién
utilizando la misma unidad, como 1 m? o 1 km?.

Cuando las personas no estdn agrupadas de forma organizada, el nimero de
personas por 1 m? expresa el nivel de aglomeracion.

0 Hay 10 nifios jugando en un arenero de 8 m?. En otro arenero de 10 m2, hay 13 nifios
jugando. ¢En cudl arenero hay mds aglomeracién?

: 9 En un tren de 7 vagones viajan 1260 pasajeros, y en otro de 10 vagones viajan
¢ 1850 pasajeros. ¢En cudl tren hay mds aglomeracién?

Unidad 3



o ¢En qué caso hay mds aglomeracién?
Marca @ 0 . Considera que

alfombras, salas y mesas son iguales.

a) @ 15 personas en 5 alfombras.

14 personas en 4 alfombras.

b) @ 18 personas en 2 salas.

24 personas en 3 salas.

c) @ 32 personas en 8 mesas.

18 personas en 6 mesas.

d) @ 2 personas en una cancha de
10 m2.

23 personas en una cancha de
100 m?.

e) @ 200 personas en una cancha
de 100 m?.

2 010 personas en una cancha
10 veces mds grande que la
cancha descrita en .

Ordena de menor a mayor nivel
de aglomeracién.

Considera que colchonetas, autos y
alfombras son iguales.

a) @ 4 personas en 2 colchonetas.
2 personas en 2 colchonetas.
@ 3 personas en 1 colchoneta.

Respuesta:

b) @ 10 personas en 5 autos.

8 personas en 2 autos.
@ 3 personas en 1 auto.

Respuesta:

c) @ 33 personas en 3 alfombras.

18 personas en 2 alfombras.
@ 10 personas en 1 alfombra.

Respuesta:

d) @ 80 personas en una cancha
de 20 m2.

120 personas en una cancha
de 40 m2.

@ 140 personas en una cancha
de 70 m?.

Respuesta:
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@

n @ La tabla muestra las poblaciones y el drea de una ciudad A y una ciudad B.

Calculemos la cantidad de personas por 1 kilémetro cuadrado (km?) Yy veamos en cudl
hay mds aglomeracién.

Si lo necesitas,
usa calculadora.

D %
O

Area Poblacion
(en km? (niimero de personas)
Ciudad A 72 273600
Ciudad B 17 22100
o
O O i

7 La poblacién por 1 km? se llama densidad de poblacién.
La aglomeracién de la cantidad de personas que viven en un pais, ciudad o
comuna, se compara usando la densidad de poblacién.

Calcula la densidad de poblacién de cada comuna. Si lo necesitas, usa la
calculadora. Redondea a la primera cifra decimal y expresa los resultados en
numeros naturales.

Poblacion del 2020

Comuna Area Poblacién
(en km?) (nimero de personas)

Pozo Almonte 13766 17395
Calama 15597 190336
Paihuano 1495 4675
La Ligua 1163 37739
Molina 1552 49 800
Llanquihue 421 18621

a) ¢Cudl comuna tiene mayor y menor densidad de poblacién?

b) éQué puedes concluir acerca de la poblacién de estas comunas

Unidad 3

en relacién al drea por 1 kilémetro cuadrado?

GHay dreas verdes en tu comuna? \




Hay un alambre que mide 8 m de largo y masa 480 g.

Para convertir 8 en 1,

a) ¢Cudntos gramos masa este alambre por cada 1 m? lo dividimos por 8.
Representemos la relacién de los 4 niimeros en el diagrama | Asi podemos obtener la
y la tabla. respuesta calculando
480 : 8.
: 8 l
- T e
Masa 0 180@  IMasat@ | ? | 480 N
Largo (m) 1 8
Largo O 1 8 (m) N
1 8

b) éCudntos gramos serd la masa de 15 m de este alambre?
Encontremos una expresién matemdtica dibujando un diagrama y una tabla.

Masa 0 D [_] (@ [Masa (g)

Largo (m)
Largo
01 15 (m)
Sabemos la masa de ¢C°’T‘° estan
1 m a partir de la relacionados entre :
pregunta anterior. si los nimeros que
ya conocemos?

c) Cortamos parte del alambre y masé 300 g. éCudntos metros mide este trozo de
alambre? Encontremos una expresién matemdtica dibujando un diagrama y una tabla.

Masa O C] 300 (g)

Masa (g) \ 300
-

CF): O

Largo (m) 1
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Completa los recuadros con niimeros o
palabras segun corresponda.

a) Cuando queremos identificar
cudantas personas viven en
una determinada drea, usamos

para comparar.

b) La forma de calcular la densidad de
poblacién es mediante la divisién

En general, esto se refiere a la

cantidad de cada

‘ km?.

c) Por ejemplo, en 2017, la poblacién
de la regién de Antofagasta era
de 607534 personas, y el drea es
de 126049 km?. La division para
calcular la densidad poblacional de
Antofagasta es

Si redondeamos esta cantidad a
un numero natural, se obtienen

personas por km?,

d) En 2017, la poblacién de la regién
de Coquimbo era de 757 586
personas, y el drea es de
40 580 km?. La divisién para
calcular la densidad de poblacién
de Coquimbo es

Si redondeamos esta cantidad a
un nimero natural, se obtienen

I personas por km?,

Unidad 3

e) Entonces, podemos concluir que la

region de | Itiene

mayor densidad de poblacién
que I

Escribe en los recuadros la masa de 1 m
de los siguientes cables de fierro:

a) Un cable que mide 2 m y
masa 150 g.

o [ )50
T 1

0 1 2

b) Un cable que mide 10 m y masa 550 g.

0 550 (g9)
- i
01 10 (m)

c) Un cable que mide 3 m y masa 240 g.

0 D 240 (@
T ]

— i
0 1 3 (m)

d) Un cable que mide 15 m y masa 6 kgq.

0 6 (kg)
H |
01 15 (m)

e) Un cable que mide 0,5 m y masa 25 g.
0 25 D(g)

(I) 0:5 1I (m)



@

@ Un grupo de estudiantes coseché 42 kg de papas

en un terreno de 6 m?, y 54 kg en otro de 9 m%.
¢Qué terreno es mejor?

Compara usando la cantidad de kilogramos de papas
por metro cuadrado.

Masa 0 °? 42 (kg)
Masa (kg) | ? 42
) | Area (m) | 1 6
Area 0 1 6 (m?)
v
+ 6
: 9
Masa 0 ? 54 (kg)
Masa (kg) | ? 54
] Area (m?) | 1 9
Area 0 1 9 (m?)
g
: 9
Se tienen dos ofertas. En la primera, el precio de
) - @»
10 cuadernos es $12000. En la sequnda, el precio i S
de 8 cuadernos es $10400. ::: :

¢En cudl oferta el cuaderno es mds caro?

“~

o,

IE Y Ey Y]

S

Fadddgddid)

.!..
FED
e

Para transformar
6 en 1, dividimos
por 6.

A

D

~~~~~

CACArrardrar
ST TA AT TN

.

10
Precio 0 ? 12000 ($)
Precio ($) ? 11200
Cantidad de 1 10
Cantidad de 0 1 10 (cuadernos) cuadernos
cuadernos
:10
: 8
Precio 0 ? 10400 ($)
Precio ($) ? 1040
Cantidad de 1 3
Cantidad de 0 1 8 (cuadernos) cuadernos
cuadernos L
:8
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Una mdquina bombea 240 L de agua en 8 minutos y otra bombea 300 L en
12 minutos. ¢Cudl de las 2 mdquinas bombea mads litros de agua por minuto?

Cantidad 0 C] 240 (L)

de agua Cantidad de
agua (L)

Tiempo O 1 8 (minutos) Tiempo (min)

Cantidad

0 300 (L)

de agua C] Cantidad de
agua (L)

Tiempo 0 1 12 (minutos) Tiempo (min)

La fotocopiadora @ copia 300 hojas de papel en 4 minutos \\ﬁf?

y la fotocopiadora copia 380 hojas de papel en 5 minutos. \
¢Cudl fotocopiadora copia mds hojas por minuto? @

a) (Cudl fotocopiadora es mds rdpida? Cantidad de copias

b) ¢éCudntas hojas de papel puede copiar la Tiempo (min)

fotocopiadora @ en 7 minutos?

Cantidad de copias

c) ¢Cudntos minutos tarda la fotocopiadora

en copiar 1140 hojas de papel? Tiempo (min)
Cantidad (copias)
de copias 0 C] :] P

Tiempo 1 C] (minutos)

Un tractor pequefio ara 900 m?2 en 3 horas.

¢Cudntos metros cuadrados puede arar en 8 horas?
é

Unidad 3



o Una oferta de 5 cuadernos vale
$13000 y otra de 10 cuadernos

vale $27000. éQué oferta tiene los
cuadernos mds caros?

o Entre un tipo de tierra de hoja que vale
$1940 los 5 kg y un tipo de tierra de

hoja que vale $3900 los 10 kg,
écudl es mds barata?

Entre una bomba que extrae 120 L
de agua en 2 horas y otra que extrae

310 L de agua en 5 horas,
écudl es mds eficiente?

Se ocupan 6 L de pintura para pintar
82,8 m* de muro.

a) ¢Cudntos metros cuadrados se
pueden pintar con 1 L de pintura?

b) ¢Cudntos metros cuadrados
se pueden pintar con 15 L de
esta pintura?

La mdquina @ puede fabricar

120 clavos en 3 minutos.

La mdquina puede fabricar

150 clavos en 5 minutos.

a)

b)

c)

d)

e)

¢Cudntos clavos puede fabricar la

mdquina en un minuto?

¢Cudntos clavos puede fabricar la

mdquina (B) en un minuto?

¢Cudntos clavos puede fabricar la
mdquina @ en 12 minutos?

{Cudntas horas y minutos se

demora la mdaquina en fabricar
4500 clavos?

¢Cudntos clavos puede fabricar la
mdquina @ en una hora?
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Razén como comparacién por cociente

n @ José y sus compafieros jugaron un partido de bdsquetbol. Esta tabla muestra los

tiros encestados y fallados por cada uno:

Jos¢ O X O X OOXO
lorena O O X X O x O x x O
Camilo | X O O O X X O O X O

O Tiros encestados

X Tiros fallados

a) Reflexiona con tus compafieros sobre cémo comparar los resultados de los tiros al
aro de José, Lorena y Camilo.

Aunque la
cantidad total de
encestados . tiros es diferente,
L v\ des esto suficiente?

Si comparo la
cantidad de tiros

~
®

~
[}

» Unidad 3



b) Comparemos los tiros usando la informacién de la pdgina anterior en esta tabla

expresada con nimeros:

Estudiantes

Camilo

Cantidad de tiros Lorena

Tiros encestados 5 5 6
10 10

Tiros totales 8

e Compara el resultado de José con Lorena.
¢Quién tiene mayor efectividad en los tiros al aro?

e Compara el resultado de Lorena con Camilo.
¢Quién tiene mayor efectividad en los tiros al aro?

e Piensa en cémo comparar el resultado de José con Camilo.
¢Quién tiene mayor efectividad en los tiros al aro?

“ Idea de Juan

Dibujo barras de la misma longitud.

Idea de Sofia

Expreso las fracciones como
numeros decimales.

José
S EEEEEEEE ot 550
8 0sé ek
= 0,625
Camilo
° 6
TolLLLITITITT] CGmI|OE=6.‘|O

=06
4

e Idea de Sami

Amplifico las fracciones.

24

S & 21
40

8 4140

Camilo i —

10

José
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c) Explica las ideas de los 3 nifios.

d) Expresa el resultado de Lorena con niimeros.

Numero total de tiros

Numero de tiros encestados

N° de tiros encestados : N° total de tiros

Parte del total Cantidad total

El nimero de tiros encestados es
una parte del niimero total de tiros.

2y
X : tiros fallados a\é

O . tiros encestados

= Resultado de los tiros

Estos son los tiros de Nicole en un partido de bdsquetbol. Expresa el resultado con niimeros.

Tiros encestados | O O O O O

Tiros fallados X X X

X X X X

El resultado de los tiros siempre es un nimero entre O y 1. éPor qué?

La efectividad en los tiros al aro en el ejercicio

es un numero que permite comparar

la cantidad de tiros encestados (cantidad comparada) cuando la cantidad total de tiros

(cantidad referente) es 1.

¢En cudl de los aviones hay mds aglomeracién?

Avién pequefio

Avién grande

Cantidad de pasajeros 117 442

Cantidad de asientos 130 520

E @ El nivel de aglomeracién se expresa con un ndmero para comparar la cantidad de

pasajeros cuando la cantidad de asientos es 1.

Unidad 3



a) Encontremos el nivel de aglomeracién del avién pequefio.

Cantidad comparada  Cantidad referente

Cantidad de 0 117 130 )
pasajeros | Cant'ldad de 130 11
Nivel de 3 pasajeros N\: 130} 130
| . .

aglomeracion O 0,5 1 Nivel de A} 5
:] aglomeracién 1 )
17:130=( |

b) Encontremos el nivel de aglomeracién del avién grande. Para hacer 130
H igual a 1, debemos
Cantidad comparada  Cantidad referente 2 dividir por 130.

~

Cantidad de 0 12 520 i
pasajeros | Cantidad de 590 4y

. ; pasajeros \ . )
Nivel de | : 520 : 520
aglomeracion O 0,5 :] 1 Nivel de }

aglomeracién 1 ?
) J)=C_]

El nimero que expresa la cantidad comparada cuando la cantidad referente es 1,

como la efectividad en los tiros al aro o el nivel de aglomeracién, se llama razén.

Razén = Cantidad comparada : Cantidad referente

Avién pequefio Avién grande
(Capacidad 130 asientos) (Capacidad 520 asientos)
F():;:;Jigi(i - 13\0' 130 " 7' 130 F?::(:ji:ri(i - 52\0' 520 LHz' 520
R .
Razén 1 0,9 Razén 1 0,85

El nivel de aglomeracién del avién pequefio es 117 : 130 = 0,9.

Hay menos pasajeros que asientos. Si'hubiera 130 pasajeros,
habria 1 asiento por persona.

La razén seria 1.

1 asiento — 0,9 pasajeros

Respuesta: Hay mds aglomeracién en el avién:].
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0 Encuentra las siguientes razones.

a) Larazén de la cantidad de respuestas
correctas cuando se contestan
correctamente 6 problemas de 10.

b) La razén de la cantidad de juegos
ganados cuando se triunfa
en 6 de 6 partidos.

c¢) La razén de la cantidad de sorteos
ganados cuando alguien juega
# veces y pierde en todas las
ocasiones.

9 En una fiesta hay 75 nifios y 15 son
de 6° bdsico. éCudl es la razon de la
cantidad de nifios de 6° bdsico, respecto
a la cantidad total de nifios en la fiesta?

Esta tabla muestra la cantidad de
personas que suben a autobuses del

Transantiago en una hora.

Recorrido

Cantidad de 11 1912 | 117
personas

Cant.idad de 46 | 54 | 51

pasajeros

Capacidad del 50 | 60 | 60

autobus

Unidad 3

a) Calcula el nivel de aglomeracién de
cada bus.

b) ¢En qué bus hay mds aglomeracion?

c) ¢En qué bus hay menos aglomeracién?

0 Se tiene una cinta roja de 50 cm y una

cinta azul de 20 cm.

a) Calcula la razén entre la longitud
de la cinta azul y la roja, teniendo
como referente la cinta roja.

b) Calcula la razén entre la longitud
de la cinta roja y la azul, teniendo
como referente la cinta azul.

e Carla estuvo jugando tiro al blanco.
De 24 intentos, acertd 6 veces.

¢Cudl es la razén de los aciertos
respecto del total de intentos?



La razén entre 2 cantidades

Podemos expresar la razén entre dos cantidades, incluso si una de ellas no es parte de la otra.

En el 6° A hay 16 estudiantes y en el 6° B hay 20 estudiantes. éCudl es la razén entre
la cantidad de estudiantes del 6° A en relacion a la cantidad de estudiantes del 6° B?

Cantidad comparada  ¢qntidad referente _ 6°A 68
Cantidad de 16 20
Estudiantes 6°A 16 estudiantes estudiantes \ 20 \.20
Estudiantes 6°B 20 estudiantes Razén ?/ 1 /
Razén T I T

0 0,5 1

Cantidad comparada Cantidad referente  Razén

¢Cudl es la razén entre la cantidad de estudiantes del 6° B comparada con la cantidad
de estudiantes del 6° A?

Cantidad referente Cantidad comparada 6°A 6°B
Cantidad de
Estudiantes 6°A ] 16 estudiantes T 16 \ 20 \
4 . i : ‘16 ‘16
Estudiantes 6°B 20 estudiantes Razé 1 / 5 /
azon H
Razén 1 1 1 1_1 1 11 111 1

20 : 16 = | |

Cantidad comparada  Cantidad referente  Razén

La razén cambia si varia la cantidad referente.
En algunos casos la razén es un nimero mayor que 1.

Se construyé un edificio de 50 m de altura y otro de 20 m.

a) Encuentra la razén entre la altura del edificio de
20 m y la del edificio de 50 m.

b) Encuentra la razén entre la altura del edificio de
50 m y la del edificio de 20 m.

@ cecescscecsssccscscscscscsne
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Hay una caja con 20 pelotas rojas y
25 pelotas azules.

a) Calcula la razén de pelotas rojas
considerando como referente la
cantidad de pelotas azules.

Cantidad referente

Cantidad que se comparara

Pelotas rojos | | 20 pelotas

Pelotas azules 25 pelotas

Razon 0 0,5

b) Calcula la razén de pelotas azules
considerando como referente la
cantidad de pelotas rojas.

Cantidad que se comparara

Cantidad referente

Pelotas rojos [ | 20 pelotas

Pelotas azules 25 pelotas

0,5 1

Razén O

En un club de futbol se necesitaban
15 jugadores y se postularon
24 personas.

a) Encuentra la razén de las personas
que postularon considerando
la cantidad de jugadores que
se necesitaban.

m Unidad 3

b) Encuentra la razén de los
jugadores que se necesitaban
considerando la cantidad de
personas que postularon.

e Mi hermana mayor tiene $20000 y mi

hermana menor tiene $8000.

a) Encuentra la razén del dinero que
tiene mi hermana mayor teniendo
como referente la cantidad de
dinero de la menor.

b) Encuentra la razén del dinero que
tiene mi hermana menor teniendo
como referente la cantidad de
dinero de la mayor.



Razén como _fraccién

()
)

n @ Carla y Loreto jugaron un campeonato
de futbol la temporada pasada.

A continuacién, se muestra una tabla &%
con la cantidad de goles y cantidad
de partidos jugados por cada una.

Numero de Numero de
Nombre .
goles partidos
Carla 5 15
Loreto 7 28

¢Cudl es la efectividad goleadora de cada jugadora?

@ Idea de Gaspar (@) Idea de Ema

Tarlla. Uso fracciones.
5 goles de 15 partidos equivalen a kB _ 1 7 _ 1
1 gol por cada 3 partidos. 1 3 28 4
Loreto. l > l

3 4

7 goles de 28 partidos equivalen a

1 gol por cada 4 partidos. Carla tiene mayor efectividad.

Carla tiene mayor efectividad.

Y La razén entre la cantidad de goles y partidos jugados por Loreto es 7 : 28.
: También podemos expresar la razén de una manera mds simple como 1 : 4.
Es decir, hizo 1 gol cada 4 partidos.
Una razén a veces se expresa como fraccion.

La razén entre la cantidad de goles y partidos jugados por Loreto es 1 : 4 o %
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Comparaciones usando razones

n Diego, Antonia y Vicente estdn preparando ensalada, jugo y arroz.

R R - - I ]
Diego prepara la ensalada y se prequnta qué aderezo es mejor. : L
| ‘v

®

Aderezo francés
® Aderezo japonés ®
® Vinagre ...... 3 cucharaditas
® Vinagre .............. Y4 cucharaditas ®
® P Aceite ... 6 cucharaditas
® Aceite ... 6 cucharaditas »
() ® Sal ... 1 cucharadita
@® Salsa de soya .... 3 cucharaditas [ ]

—

YN\ ' N
"1 .‘

® Salsa golf
: Mayonesa ............... 42 g
® .

Kétchup .................. 36
PY P 9

Expliqguemos la cantidad de cada ingrediente de cocina, utilizando la idea de razén.

Piensa una nueva forma
de representar la razén. En el aderezo francés se
necesita el doble de aceite que

w L de vinagre.
©
%

==

Uridad 3



Antonia estd encargada de preparar el jugo.

s
G

1 Al juntar el agua y la pulpa da
En el jugo, 50 : 450 = 2, 500 mL. 450 : 500 = 0,9, lo
por1|o tanto, la pulpa que significa que cada 1 mL de
es 6 del agua. jugo hay 0,9 mL de agua.
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a Diego estd preparando aderezo francés.

a) El usa 3 cucharaditas de salsa de soya Yy 6 cucharaditas de aceite, como muestra la tabla.

Ingrediente Cantidad de cucharaditas

00 SoSeSe
RS S S S S

¢Cémo podemos expresar la relacién entre las cantidades de salsa de soya y aceite
mediante una razén?

R a La relacién entre la cantidad de cucharaditas de salsa de soya y la cantidad de
cucharaditas de aceite, mediante una razén, se representa por

3:6

3 : 6 se lee como “tres es a seis”. Es otra forma de describir una razén.

Por cada 3 cucharaditas de salsa de soya, se necesitan 6 de aceite.

3 salsa de soya —> 6 aceite

b) Escribe la razén entre el aceite y el vinagre en el aderezo japonés.

L

c) Escribe la razén entre la mayonesa y el kétchup en la salsa golf.

L

Escribe la razén entre las cantidades que se indican en cada caso.

a) || || | | I_II_I b) Vinqgre Aceite
80 mL de agua 40 mL de sopa E \ E \
¢

10 mL 15 mL

m Unidad 3



Razones eq uivalentes

n Para preparar arroz, una persona usa las medidas indicadas Arroz . 2
enlaimagen. T tazas
y Agua ...
a) Representemos la relacién del arroz y el aguaen 7 e " tazas

forma de razén.

X3

L]

b) éCudntas veces la cantidad de tazas de arroz es la cantidad de tazas de agua?
Representemos usando una fraccién.

R

/7 Cuando una razén se representa como A : B, el nimero que representa cudntas veces
es A respecto de B, se llama valor de la razén A : B. El valor de la razén A : B es el
cociente de A : B.

a Se mezcla jugo concentrado con agua.

é¢Cémo mezclar con agua?
a) Ana utiliza vasos pequeﬁos.

AQua ... 4
| || | || | I_I Jugo concentrado .......... 1
Aqua Jugo concentrado El valor de la razén 4 : 1 es D

b) Jaime usa vasos del mismo tipo que Ana y prepara el jugo para 2 nifios.

Aqua Jugo concentrado El valor de la razén 8 : 2 es D

c) <El nivel de concentracién de los jugos que hicieron Ana y Jaime es el mismo?

Cuando los valores de 2 razones son iguales, decimos que las dos razones son
equivalentes y se escribe como:
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iz} Observa las 3 combinaciones diferentes de arroz y agua. Basdndonos en la cantidad de agua,
pensemos en los valores de las razones entre la cantidad de tazas de arroz y la cantidad de
tazas de aqua en las tres combinaciones.

@ Arroz ... 3 tazas Arroz ... 2 tazas @ Arroz .... 6 tazas

Agua ... 6 tazas Agqua ... 4 tazas Aqua ... 12 tazas

Los valores de las razones en @ y en @ son ambos iguales a D, por lo tanto:

. Z_f; Dol -Lh

Los valores de las razones en @ y en son ambos iguales a D, por lo tanto:

6:12=2:4
$12=(6: D) (12: D) (
iy : i :

La razén A : B es equivalente a la razén que se obtiene al multiplicar o dividir
A y B por el mismo nimero.



Escribe la razén entre las cantidades
que se indican en cada caso.

a) 60 mL de agua y 20 mL de salsa.

b) 30 mL de vinagre y 40 mL de aceite.

c) 10 vasos de jugo concentrado y
15 vasos de agua.

Para cocinar arroz en un casino, se
utilizan 5 tazas de arroz y 10 tazas

de agua.

a) ¢Cudl es la razén entre la cantidad
de arroz y la cantidad de agua?

b) ¢éCuantas veces la cantidad de
tazas de arroz es la cantidad de
tazas de agua?

e Completa.

: 9 Calcula el valor de estas razones.

a) 3:1

b) 2:6

c) 75:50

d) 15:24

: 0 Encierra la o las razones equivalentes

ab5:1.

...........................................

.............................................

Escribe dos razones que sean
equivalentes a 10 : 15.

N e

=56 : 40

b) 36:2Li=(36=‘ )=(2LI:D)

=9:6
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a ¢En qué caso hay mayor aglomeracién? Marca @ 0

a) @ 171 personas en 9 canchas b) @ 7 050 personas en 30 km?,
de tenis.

5 040 personas en 21 km?
324 personas en 18 canchas

de tenis.

e Se tienen dos ofertas de los mismos tipos de ldpices. La primera es de $6000
y tiene 12 ldpices. La segunda es de $4400 y tiene 8 ldpices.
¢En cudl oferta es mds barato un lapiz?

e Carla tiene 15 m de cinta y Antonio tiene 12 m de la misma cinta.

a) Encuentra la razén entre la longitud de la a ? 15m
) arla
cinta de Antonio y la longitud de la cinta 0 7m
de Carla. Antonio
Escribe dos razones que sean equivalentes Razén O T T 015 T ] T ] ———
a la encontrada.
b) Encuentra la razén entre la longitud de la 0 15m
cinta de Carla y la longitud de la cinta Carla. |
. Y g9 0 12m
de Antonio. Antonio
Escribe dos razones que sean equivalentes ) — T T T
Razén Q 05 1 ?
a la encontrada. ’
0 Relaciona con razones estas cantidades.
a) La cantidad de aceite y vinagre. b) La longitud de los segmentos AB y AC.
A
50 mL 50 mL 50 mL 16 cm
< - 8 cm
Y
Aceite Vinagre
B C

Urided 3



Problemas

En una caja hay bolas blancas y rojas. La razén entre las bolas blancas y
rojas es 3 : 4. Si 21 bolas son blancas, écudntas bolas son rojas?

En un 6° Bdsico, la razén entre los estudiantes que tienen 12 y 11 afios es 2 : 5.
Si hay 21 estudiantes en el curso, écudntos estudiantes tienen 11 afios?

En una bolsa hay caramelos de fruta y de menta. La razén entre la cantidad de
caramelos de fruta y la cantidad de caramelos de menta es 2 ¢ 3. Si hay 20 caramelos

de fruta, écudntos caramelos hay en total en la bolsa?

0 Una impresora puede imprimir 350 hojas en 5 minutos.

a) ¢Cudntas hojas puede imprimir en 1 minuto?

b) éCudntas hojas puede imprimir en 8 minutos?

c) ¢Cudntos minutos necesita para imprimir 2 100 hojas?

Capitulo 14



. \
Un nidmero mixto se puede Adicién Sustraccién
expresar como fraccién 3 Y 9 3
impropia. Ambos tienen la : 2§ + 1 T 3§ -1 T
misma ubIEjO‘CIOY’I en la L 0 (i i) L 2 z 1 i
recta nume1r|ca. 2 P = + D+ 5+ 5 Po= + 5 + 5 - 5
2— 2=
? ) : 7 7 3
2 3 : _ = _0— _1=
/ \ : 2 2 4
s o : =3+1 T = 4 5 =1 5
\_ /
4 Operatoria con numeros decimales y fracciones A
Podemos convertir el nimero decimal Podemos convertir la fraccién
en fraccién y calcular: en decimal y calcular:
2 2
T+ 0,5 D+ 0,5
1 2 1 9 1
O,5=? §+§=1—0=0,9 §=O,'-i oO4+05=0,9
\_ J
4 Expresiones algebraicas, patrones y ecuaciones )
Si cada manzana vale $200, : Ejemplo 1 de ecuacién: Ejemplo 2 de ecuacién:
entonces el precio de x : 5.x+4=124 5:-x-8=92
manzanas es: 5.x=124 -4 5:.x=92+8
: 5-x=120 5-x=100
expresic')n Olgebraica: X 200 S X = 120 . 5 X = 100 : 5
\ x =24 x =20 )
‘ \
Avién pequefio Avién grande
(Capacidad 130 asientos) (Capacidad 520 asientos)
Cantidad de pasajeros 130\ 117 Cantidad de pasajeros 520\ "HZ\
1130 1130 :520 1520
Razén 1./ |09/ 1 J Jogs/
117:130=0,9 442 . 520 = 0,85
\ Razén = Cantidad comparada : cantidad referente )




Repaso

a Luisa vende ardndanos en bolsas de 1 kg, % kg y % kg. Para hacer un pedido de

1750 g de ardndanos con la menor cantidad de bolsas posible,
¢cudles bolsas le conviene usar?

Completa las rectas numéricas con niimeros decimales, fracciones y
nimeros mixtos, segln corresponda.

\/

nimero mixto 1 2 2
|
|

a) - -

l

|
fraccién 0 1 Q
J

\

b) :||||

I
ndmero mixto

e Escribe el nimero mixto equivalente a cada fraccién.

7
3

25

_ 25 _ 37 _ 42
a) = b) T c) z d)

0 Escribe una fraccién equivalente a cada ndmero mixto.

2 3 1 4
= = b) 3= = 5~ = d) 8- =
a) 1 = ) T ) Z ) -
e Encierra los nimeros equivalentes a 3,5.
3 5 35 35 1
5 310 10 5 32




G Laura mide 1,3 m. Su hermana Valentina mide U

¢Cudntos metros mide Valentina?

e Calcula.

2 1
1= +2
a) 3+

3

b) z+'-i1=

5 8

1 3
2 — = =
c) 6+3'-I

1T 2
d 3—-- ==
) 3 6
e Calcula.
a) 6,74+ 2,03 = d)

b) 328-0,19 = e)

) 72-10+ 05 = P

m Unidad 3

m m mds que ella.

az%+L%=

P 6l—4%=

h)6%+4%=
%—Q%= 91%_%=
Q%—%: h) %+09=
2%+%= i) 1§5+'-|%+0,'-}=



0 Ignacia se come la cuarta parte de una caja de 20 bombones, Bastidn la tercera parte
del resto y René la mitad de lo que queda.

a) ¢Cudntos bombones se comié René?

b) ¢éQué fraccién de los bombones se comen Ignacia y Bastidn?

@ Encuentra el perimetro de las siguientes figuras.
4,23 cm

3,65 cm
2,7 cm
423 cm

m Encuentra el drea de las siguientes figuras.

045 cm 5,91 cm
o - N
@ Calcula.
a) 753+29= b) 62-055= o 276+209= d) 854-511=

Repaso «



@ Inventa un problema que se resuelva con una adicién o una sustraccién
de nimeros decimales. Luego, resuélvelo.

@ Rubén fue a la feria y la unidad de zapallo italiano costaba $500.

a) Completa la tabla para calcular el precio de distintas cantidades de
zapallo italiano.

Cantidad de zapallos

o Célculo Precio total ($)
italianos

1 1-500 500

2

L|.

5

b) Escribe la expresién que permite calcular el precio total de una
cantidad cualquiera de zapallos italianos.

@ Observa las imdgenes y describe lo que representa cada expresién algebraica.

a) b)

x+ 1200 Hex + 7

100 Unidad 3



@ Representa con expresiones algebraicas.

a) El perimetro de un rectdngulo de ancho 5 cm y largo x cm.
b) El dinero a pagar por x kg de pan, si el kg vale $1650.

@ Resuelve las ecuaciones.

a) 6:x-15=27 c) 5+6-x=Y4H7

b) 10-x+12=24 d) 5:-x+25=065

@ Un alambre mide 8 m de largo y masa 320 g.

a) ¢Cudntos gramos masa 1 m de alambre? Completa el diagrama y la tabla.

: 8

T ] Masa (g 320
| | | Largo (m) 1 8
0 1 8 (m)

8

b) ¢Cudntos gramos masan 18 m de este alambre? Completa el diagrama y la tabla.

O mp p

rr 1] Masa (g
i i j Largo (m) 1
0 1 18

Repaso 101




Observa tu entorno natural y
cultural. Hay muchos datos y
cosas interesantes por descubrir
y cuidar.

¢Qué animal tiene el cerebro con
con mayor masa?

Areas verdes de Chile

Unidad 3



¢Qué animal tiene el cerebro con mayor masa?

o En la siguiente imagen, se presentan animales junto con los registros de su masa corporal
y la masa de sus cerebros. Te invitamos a contrastar las masas de los cerebros, utilizando

como referente la masa de cada animal. Para llevar a cabo esta comparacion, te sugerimos
aplicar el concepto de razén.

Recuerda que
1 kg = 1000 g. \\\°S

iQué poco masa el

A mayor masa del .
J cerebro del cocodrilo

animal, émayor es la iy
en comparacién con la

masa de su cerebro?
masa de su cuerpo!

Aventura Matematica



Areas verdes de Chile

0 A continuacién, se presenta una tabla que muestra la cantidad de metros cuadrados de
dreas verdes de comunas de Santiago y su nimero de habitantes.

Comuna Areas verdes (m2) Numero de habitantes

Conchali 343842 114 614
La Florida 1100748 366916
Vitacura 1536912 85384
Cerrillos 606240 80832

a) (Cudl de estas comunas tiene mayor cantidad de dreas verdes?
b) ¢Cudntos metros cuadrados de dreas verdes por habitante hay en cada comuna?

c) ¢Cudl comuna tiene mayor cantidad de dreas verdes por habitante?

o
{Sabias que en Chile existen comunas y ciudades OMS
que, segun su cantidad de habitantes, poseen binfilirie) 9 m2 | hab
una cantidad de dreas verdes que estdn muy por o
debajo de lo recomendado por la Organizacién OMS
Mundial de la Salud (OMS)? (recomendado)

16 m2 [ hab

Unidad 3



9 A continuacién, se presenta un mapa que muestra la cantidad de metros cuadrados de
dreas verdes por habitante en algunas ciudades de Chile.

Talca - Maule: Rancagua - Machali: ) ‘
\2,82 m?2 | hab 4.01 m2 [ hab Un drea verde.se define
como un espacio dentro de
/Chillc'm: ' una zona urbana o rural que
236 m2 | hab Area Metropolitana estd cub|ertf), pr|nC|pa|m'ente
- de Concepcion: por vegetacién, como césped,
~ 3,15 m2 | hab drboles, arbustos y plantas.
Valdivia:
@’12 m? | hab Temuco - Padre las Casas: Producto de la crisis climatica,
493 m2 | hab la sequia y el aumento de las
olas de calor, cada vez es mads
importante la incorporacién
de naturaleza en las ciudades,
Coyhaique: Puerto Montt - no solo por su valor a nivel
291 m? [ hab Puerto Varas: paisajistico, sino que también
3,37 m2 | hab por su rol fundamental frente a

la mitigacién de los efectos del
cambio climdtico y sus diversos
Punta Arenas: beneficios para la salud de
6,14 m2 |/ hab las personas.

a) ¢Cudl de estas ciudades tiene la mayor y menor cantidad de m?2 de dreas verdes
por habitante?

b) Sila cantidad de habitantes en Punta Arenas es 141984 personas,
dcudntos metros cuadrados de dreas verdes tiene aproximadamente?

c) De estas ciudades, écudles se encuentran por debajo de lo recomendado por la OMS?

O
W S

{Crees que hay alguna comuna o ciudad de Chile que cumpla
con la cantidad de dreas verdes por habitante recomendadas

por la OMS? Investiga y comenta con tus compaferos.

Aventura Matematica



El vendedor dijo que eso significa que
hay un descuento en los precios.

Hog vinimos a comprar ropa y
encontramos estos carteles.

Mamad me dijo que el simbolo %
significa porcentaje.

(Pero, {qué es un porcentaje? }

Unidad 4



¢Cudl seré mejor, un 60% o
un 20% de descuento?

[dCémo podriamos calcularlo? /l(

Interpretar informacién expresada en porcentajes.
Representar y calcular porcentajes simples.
Usar diagramas de puntos para comparar informacién.

|dentificar tendencias en los resultados de un mismo experimento
repetido varias veces.

Leer e interpretar grdficos de barras dobles y grdficos circulares.
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Capitulo

Porcentajes

Porcentajes como razon

n @ Un bus tiene 50 asientos y van 40 pasajeros.
b) Representemos esta razén transjormando

a) Calculemos el nivel de aglomeracién
la cantidad referente en 100:

de personas en el bus:
‘%’ 40:50 = | |:100
(Puedes usar la calculadora. 37 ) \/ 2

DO
6-
-

X
2
S
8
of - X7,

y
?
0 Jo

E@ Cuando en una razén la cantidad referente es 100, la cantidad comparada se
transforma en un nimero que llamamos porcentaje.

Cuando el valor de una razén es 1 corresponde al 100%.

c) Expresemos el nivel de aglomeracién en porcentaje.
Cantidad comparada Cantidad referente Cantidad de
pasajeros
Cantidad deO 10 =0
pasajeros Nivel de
. aglomeracién
Porcentaje
0 ? 100 (%) P :
orcentaje
o (%)
MO0 : 50)- 100 = Yo

Si el nivel de aglomeracién o razén
se multiplica por 100, obtenemos el

porcentaje de aglomeracién.
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Cantidad Porcentaje

a En esta tabla se registraron los vehiculos

Vehiculos >
que pasaron frente a una escuela durante de vehiculos (%)
20 minutos. Autos 63 45
a) Encontremos el porcentaje de vehiculos de Camiones 35
cada tipo respecto del total.
Motocicletas 21
Buses 7
. , . -l)
b) éCudnto suman todos los porcentajes Otros 14
Total 140

c) ¢Qué parte es 14 de T40? ¢A qué porcentaje corresponde?

Porcentajes mayores que 100%

En este tren, la capacidad de cada carro es de 120 pasajeros.

SHE P4

108 pasajeros 144 pasajeros

a) ¢Cudl es el nivel de aglomeracién del primer carro? Exprésalo en porcentaje.

(108 : 120)- 100 = \j%

b) ¢éCudl es el nivel de aglomeracién del sequndo carro? Exprésalo en porcentaje.

(144 : 120) - 100 = \j%

O o __
a Cuando la cantidad de pasajeros supera la capacidad del carro, el porcentaje de
: aglomeracién serd mayor que el 100%.
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Esta tabla muestra la cantidad de pasajeros en un bus con capacidad para 50 personas en

tres momentos de un dia.

Cantidad de personas

Cantidad de pasajeros 65 18

26

Capacidad del bus 50 50

50

a) ¢Cudl es el porcentaje de aglomeracién en cada horario?

b) éA qué hora hubo mds aglomeracién en el bus?
[ )

Esta tabla muestra la cantidad de tiros al aro
realizados por tres personas que juegan
bdsquetbol y la cantidad de tiros encestados

Cantidad de tiros

. =240 0e | Tiros encestados | Tiros al aro
con esos tiros al aro.
De los 4 tiros al aro de Lisette, 1 fue encestado. | Lisette Y
La razén entre la cantidad de tiros encestados y
i ) Paula 2 5
la cantidad de tiros al aro se llama
indice de efectividad. Kevin 5 5

a) Expresa el indice de efectividad de Lisette en porcentaje.

(1:%-100 = C]%

b) Expresa el indice de efectividad de Paula y Kevin en porcentaje.

indice de efectividad de Paula

Indice de efectividad de Kevin

c) ¢Quién fue mds efectivo?

Unidad 4




| practica_

a Expresa las siguientes razones e Esta tabla muestra la cantidad de
como porcentaje. : pasajeros de los buses con destino al
zooldgico con salidas a las 9 a. m,,
a) 1:2 10a.myllam

b) 2:5 Pasajeros
Horarios Cantidad de | Capacidad
de salida pasajeros del bus
o 3:4 9 a.m. 48 40
10 a.m. 38 40
d) 7:10 11 a.m. 24 40
e) 15:20 a) ¢Cudl fue el porcentaje de aglomeracién
: alas9a. m?
f) 10:50
9 Expresa los siguientes porcentajes b) ¢Cudl fue el porcentaje de aglomeracién
como razones con cantidad referente : alas 10 a. m?
igual a 100. :
a) 5%
c) ¢Cudl fue el porcentaje de aglomeracién
?
b) 12% alas 11 a. m.?
c) 25%
d) ¢En cudl bus hubo mds aglomeracién?
d) 60%
e) 105%
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Esta tabla muestra la cantidad de
poleras vendidas de cada color.

Verde 32
Negro 48
Rojo 8
Azul 24
Violeta 8
Blanco 40

a) ¢Cudntas poleras se vendieron
en total?

b) Completa la tabla con los porcentajes
de cada tipo de polera vendida
respecto del total.

c) ¢Qué porcentaje del total de
poleras no son negras?

d) éQué porcentaje se obtiene al
sumar todos los porcentajes
de la tabla?

Unidad 4

De estas situaciones, marca las que
describen un vagén que tenga un nivel
de aglomeracién superior a 100%.

(A) Un tren con capacidad para 240
personas y lleva 250.

En un barco van 176 pasajeros y su
capacidad es de 200.

(©) Un avién lleva 224 pasajeros y su
capacidad es 224 pasajeros.

0 En un partido de futbol, Diana tiré
5 veces al arco y metié 3 goles.
Carlos tiré 4 veces al arco y
metié 3 goles.

a) ¢Cudl es el indice de efectividad de
Diana? Exprésalo en porcentaje.

b) éCudl es el indice de efectividad de
Carlos? Exprésalo en porcentaje.

c) ¢Quién fue mds efectivo?



Relacion entre porcentajes y _frqcciones

n @ Dos colegios participardn de un evento de atletismo. Esta tabla muestra la

cantidad de estudiantes inscritos en el evento y la cantidad total de estudiantes de
cada colegio.

¢En qué colegio hay mayor interés por participar?

Cantidad de Total de

Colegios

inscritos estudiantes
Araucaria 100 200
Bucalemu 150 600

mads estudiantes inscritos... que el otro colegio...

‘3 . i ,
O« (%/ En el colegio Bucalemu hay Si, pero tiene mds estudiantes

Usa el Recortable 3.

Cantidad de inscritos Total de estudiantes
en el colegio Araucaria en el colegio Araucaria
Cantidad de 0 100 200
estudiantes I
Porcentaje '
0 50% 100 %

Al dividir una figura en dos partes iguales,
cada mitad es el 50%.

%
&

(100 es la mitad de 200.
200 es el 100%.
(100 es el 50%, porque la mitad de 100% es 50%.
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Representemos en un diagrama el porcentaje de inscritos en el colegio Bucalemu.

Cantidad de inscritos Total de estudiantes
en el colegio Bucalemu en el colegio Bucalemu
Cantidad de 0 150 600
estudiantes
Porcentaje 0 25% 100 %

150 es la cuarta parte de 600.
600 es el 100%.
150 es el 25%, porque la cuarta parte de 100% es 25%.

Como 50% > 25%, en el colegio Araucaria hay mayor interés que en el colegio
Bucalemu por participar en el evento de atletismo.

&)

- 50% —_

— % de 200

g .
200 estudiantes El 50% de 200 es 100.

Para encontrar el 50% de un nimero calculamos su mitad.

5% —_ :
? —> — de 600

‘ 0
\ 600 estudiantes //

El 25% de 600 es 150.

Para encontrar el 25% de un nuimero calculamos su cuarta parte.
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a Observemos en un diagrama la representacién del 10% de una cantidad.

10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10%

L vV
. :E ¢Qué parte de 100% es 10%? 7

a) ¢Qué fraccién de una cantidad corresponde a su 10%?

100% - —

1
El 10% de una cantidad corresponde a su décima parte, es decir a 1—0 de ella.

b) &Cudl es el 10% de 907
c) &Qué fraccion de una cantidad corresponde a su 20%?

d) En el siguiente diagrama, la barra ha sido dividida en partes iguales.
¢Qué porcentaje de la barra estd pintada de color anaranjado?

a Calcula los siguientes porcentajes usando diagramas.

a) El 20% de los 1200 estudiantes del colegio Cau-Cau se inscribieron
en el evento de atletismo.

— 100%

b) El 75% de 4000 estudiantes del colegio Alerce se inscribieron
en el evento de atletismo.

T 100%
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a Estas barras estdn divididas e Expresa como fraccién el porcentaje en
en partes iguales. En cada caso, : cada caso y viceversa, segun corresponda.
dqué porcentaje de la barra estd :

pintada de color verde? o
a) El 25% del curso decidié

no ir al paseo.

a)

b) Todos subieron al bus.

b)

c) % de las flores estaban marchitas.

c)
C d) Alcanzé a avanzar el 60% del total.

d)
e) Ella comié E de todo lo que llevaba.
e) f)  La polera tiene el 20% de descuento.
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Representa el 75% de una cantidad e Calcula los siguientes porcentajes
usando la barra. : usando diagramas.

a) El 30% de los 60 estudiantes

compraron almuerzo en el casino.

a) Expresa como fraccién el 5% de
una cantidad.

b) El 75% de los 200 animales ya
fueron desparasitados.

b) ¢éCudl es el 75% de 367

0 Calcula mentalmente. 0 ¢éCémo calcularias mentalmente el

40% de un namero?
a) El 10% de 920.

a) Explica tu idea.
b) ElI 50% de 4268.
c) El 25% de 400.

b) Encuentra el 40% de 80.
d) El 90% de 1100.

e) El 75% de 84.

) El 1% de 7200.
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60% es 6 veces 10%.
0 Calcula en forma mental. 15% es 10% mds 5%.

a) El 10% de 800. d) El 1% de 300. V

S

b) El 25% de H0. e) El 15% de 600.

c) ElI 60% de 500. ) EI 50% de 480.

e Expresa en porcentaje la relacién entre los datos.

a) De 500 mujeres encuestadas, 400 afirman que les gusta el fitbol.

b) En un estacionamiento que tiene una capacidad para 450 autos,
hay 45 vehiculos estacionados.

c) En un colegio hay 400 estudiantes que usan lentes de un total de 1600 estudiantes.

Estas barras estdn divididas en partes iguales. En cada caso, expresa en porcentaje
la parte pintada de color anaranjada respecto del total de la barra.

a)

b)

c)

0 Resuelve estos problemas.

a) Camilo ha leido el 80% de las 240 pdginas de un libro.
{Cudntas pdginas ha leido Camilo?

b) De 300 huevos, el 4% estd quebrado. éCudntos huevos estdn quebrados?
¢Cudntos no estdn quebrados?
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Problemas

Un libro vale $14000. En la libreria A tiene un descuento de $1700 y en la libreria B
tiene un 12% de descuento. ¢En cudl libreria esté mds barato el libro?

Florencia tiene 240 Idminas de un dlbum. Si regala el 50% a una amiga y vende un
10% del total inicial, écon cudntas Idminas se queda?

e El pantalén café vale $8800 y tiene un 50% de descuento, mientras que el pantalén azul,
que vale $6000, tiene un 25% de descuento. éPor cudl pantalén se pagaria menos?

° Raul sefala que el 49% de 3400 es 1700. Sin calcular, ées correcto lo que dice Raul?

A un partido de futbol asistieron 2 148 personas.
Si el estadio tiene una capacidad de 40200 personas,
estima el porcentaje de asistencia al partido.

A un concierto asistieron 180 personas.
¢Cudl es la capacidad del recinto si los asistentes representan el 20% de su capacidad?
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Capitulo

Distribucion de los datos

de un torneo de ajedrez.

Nombre Puntaje Nombre PuntaJe Nombre Puntaje Nombre Puntaje

Puntajes Colegio A

n Las siguientes tablas muestran los puntajes obtenidos por los participantes

Puntajes Colegio B

Averigiiemos cudl colegio tuvo mejores resultados.

Unidad 4

Valeria 3 Fernanda Rocio Renata
Mateo 5 Benjamin 1 Tomas '-} Gustavo 6
Josefa 3 Felipe 2 Isabella 3 Antonia H
Joaquin 3 Gaspar 5 Mia 2 Héctor 5
Pedro 6 Sebastidn 4 Martin 6 Sara 4
Constanza 7 Maite 2 Florencia 2 Agustina 5
Camilo H Trinidad 1 Ema 1 Matias 4
Francisca 5 Miguel 3 Pascuala 5 Dante 6
Belén 4 Macarena 4 Santiago 5 Arturo 7
Nicolas 0 Antonella 6

Pensemos en grdficos que nos permitan comparar los datos.




a) Usa la tabla de la pdgina anterior y completa el diagrama de puntos del Colegio B.

Puntajes Colegio A Puntajes Colegio B
°
o o
e o o
e e 0o 0 0 o
_® 0 0 0 0 0 0 0 P -
N T T T T T T T T g il T T T T T T T T g
0 1 2 3 4 5 6 7 Puntajes 0 1 2 3 4 5 6 7 Puntagjes

b) ¢éCudl es el puntaje que mds se repite en cada colegio?

c) &Cudl es el puntaje mds alto obtenido por cada colegio?

d) ¢Cudntos estudiantes obtuvieron mds de 4 puntos en cada colegio?
e) ¢Cudl es el puntaje mds bajo obtenido por cada colegio?

f)  éCudntos estudiantes obtuvieron menos de 3 puntos en cada colegio?

g) Al mirar los grdficos, écudl colegio dirias que tuvo mejores resultados en el torneo?
¢En qué te fijaste? Justifica usando los diagramas de puntos.

El Colegio B, porque hubo
mds estudiantes que obtuvieron
5, 6 y 7 puntos.

El Colegio B, porque todos los
estudiantes ganaron al menos una vez.

Puntajes Colegio A Puntajes Colegio B
Puntajes Colegio A Puntajes Colegio B PS °
(N ] [
® 00 ® 00
000 00 0000
.ooooooo 0e000000
1 234567 1234567
Puntajes Puntajes

4

h) ¢éQuién tiene la razén? (Crees que este tipo de grdficos te ayuda a determinar
cudl colegio obtuvo mejores resultados? éPor qué?

Capitulo 16 121




 practica_

“ Se plantaron algunas semillas de porotos a la sombra y otras al sol. Se registré el
nimero de dias que demoraron en germinar.

Dias que demoraron en germinar al sol
Dias 1121 3| 4|56 F| 8] 9|10 1112 13| 14
e 0010344213151 210101

Dias que demoraron en germinar a la sombra
Dias 1121 3| 4|56 F| 8] 9110|1112 13| 14
L ol 0O OO0 O] 1Ol 3]1 2131613

a) A partir de los datos de las tablas,

_ Dias que demoran las semillas en germinar
completa los diagramas de puntos.

b) éCudntas semillas puestas al sol ©
germinaron en la primera semana? <
<7111 T T T 11— Dias
. ; . 2 Y4 6 8 10 12 14
c) ¢Cudntas semillas puestas a la sombra
germinaron en la primera semana?
=
O
5
d) Elabora dos preguntas que se puedan =
responder comparando los grdficos. <
<7111 T T 1T 17— Dias

e) Si plantas un poroto y quieres que este
germine lo mds pronto posible,
{debes dejarlo al sol o a la sombra?
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Los estudiantes de dos cursos practicaron un salto en la clase de Educacién Fisica. Los
siguientes grdficos muestran el nimero de intentos realizados antes de lograrlo.

Intentos para lograr el salto

60 A 60 B
o o
o o e O
o e O e o o
o o e O o e 6 o o o o
e o o e o o o e 6 o6 o o o o
 ® © © © 0 © 6 06 e o o 0 °o o o o
i | | | | | | | | I | | | | | | | |
1 2 3 4 5 6 # 8 1 2 3 4 5 6 # 8
N° de intentos N° de intentos
a) ¢Cudntos estudiantes intentaron d) ¢Coémo se interpreta que en el 6° B
lograr el salto por curso? haya 1 punto en el 8?
b) ¢éCudl fue el nimero minimo y el e) (Crees que el nimero de intentos
ndimero mdaximo de intentos en es similar en ambos cursos?
cada curso? Explica.
c) ¢Coémo se interpreta que en el 6° A ) éQué curso tuvo mejor resultado?

haya 6 puntos en el 17?

Justifica.
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n Los sextos bdsicos del colegio de Sami realizaron una corrida femenina.

Las siguientes tablas muestran los tiempos (en minutos) de las participantes de cada
sexto bdsico.

Tiempos 6° A Tiempos 6° B

1 32 11 36 1 51 11 47
2 41 12 26 2 Lt 12 40
3 52 13 52 3 36 13 38
4 33 ! 28 4 40 (! 42
5 34 15 32 5 29 15 52
6 15 16 48 6 31 16 47
7 55 17 39 7 43 17 40
8 33 18 38 8 25 18 42
9 41 19 41 9 48 19 31
10 51 20 43 10 34

Sami quiere saber qué curso obtuvo mejores resultados en la corrida.
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a ¢Qué curso obtuvo mejores resultados? Analicemos lo siguiente. aﬁ\; ?

a) Mejor y peor tiempo. b) Promedio

Para calcular el promedio debemos
sumar todos los tiempos de cada grupo
y luego dividirlos por el nimero de
participantes en cada curso.

Examinemos los datos de varias formas.

a Para comparar los datos Sami propone construir diagramas de puntos.

a) Completa cada diagrama utilizando los datos de las tablas de la pdgina anterior.

Tiempos 6° A
<« b e b b v b v b b b v s b 1
20 30 40 50 60 Minutos
Tiempos 6° B
<« by b e b e b e e e b e b e B v b By
20 30 40 50 60 Minutos

b) ¢Crees que este tipo de grdfico ayuda a determinar qué curso obtuvo mejores
resultados en la corrida?
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Grdfico de barras dobles

n Juan quiere saber si la campafia de prevencién de accidentes que hicieron en su colegio
tuvo éxito. Las siguientes tablas muestran las lesiones producidas antes y después

de la campafa.

Lesiones antes de la campaiia Lesiones después de la campaiia
Patio 13 Patio 6
Pasillo 4 Pasillo 4
Salas 2 Salas 3

Gimnasio 10 Gimnasio 11
Escaleras 5 Escaleras 1
Total Total

iMostremos los datos en un grdfico para visualizarlos mejor!

a) ¢Cudl es la cantidad de lesiones que ocurrian antes y después de la campafa?
Completa la tabla con el total para cada caso.
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a Para visualizar mejor los datos, Matias elaboré un grdfico de barras para cada tabla.
Observa el grdfico de las lesiones que ocurrian antes de la campafia.

a) ¢éEn qué |U90I’ ocurre la mayor A Lesiones antes de la campaiia
cantidad de lesiones? 16—
. L, ‘|L}_
b) éCudl es el lugar en el que o
ocurre la menor cantidad 5§ 124
de lesiones? % 10
o
c) Si tu hubieras tenido que T 84
hacer la campafia para E 6
disminuir las lesiones en el S Y
Colegio de Juan, édénde )
habrias colocado mds carteles? n
0 1 >
'S é E _g § ugares
(o] %] o] (=) [
- & © £ S
& G
Observa el grdfico de las lesiones que ocurrieron después de la campafia.
a) ¢En qué lugar ocurrié la mayor A Lesiones después de la campafia
cantidad de lesiones? 16—
b) ¢éEn qué lugar ocurrié la menor [aln
Q
cantidad de lesiones? S 12
8 ]
c) ¢Qué diferencias observas en o
la cantidad de lesiones que T 84
ocurrian antes y después de E 6
la campafia: Sy
d) Si tuvieras que hacer una 2
nueva campafia, 0 _
édonde colocarias mds carteles? 2 ° E 2 g Lugares
. 52 [e] ) [ (e o
¢Por quér o S n E S
G) W
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¢Cémo podriamos comparar los resultados rdpidamente? ’ | a
N
- [éY si probamos con juntar todas las barras en un solo gréﬁco?%
Para poder comparar los registros de lesiones ocurridas antes y después de la campaiia,
Ema propuso elaborar un grdfico en el que se vieran todas las barras a la vez.

a) Usa las primeras dos barras que corresponden a las lesiones ocurridas en el pasillo
como ejemplo y completa el grdfico con los datos que corresponden.

»
!

Lesiones antes y después de la campaiia

. Antes de la campafia

. Después de la campafia

— — — —
0 O N F oo
| | | | |

Cantidad de lesiones

»
!

Lugares

o N
| |
-

Patio
Pasillo
Gimnasio
Escaleras

b) ¢éEn qué lugares las lesiones disminuyeron después de la campaﬁa?
c) ¢Cudntas lesiones menos ocurrieron en el patio después de la campafia?
d) ¢En qué lugar es necesario reforzar los cuidados para evitar lesiones?

e) (¢Podrias decir que fue efectiva la campafia? éPor qué?

R ‘a Los grdficos de barras dobles son representaciones que usan barras para mostrar
las frecuencias de dos conjuntos de datos en un mismo grdfico.
Esto nos permite comparar visualmente ambos conjuntos.
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a Observa el grdfico.

a)

b)

c)

Unidades

A Ventas del quiosco

150

100

50

Diarios

¢Qué es lo que se compara en
el grdfico?

¢Cuantos diarios se vendieron en
los dos meses?

¢En cudntas unidades aumentaron
las ventas totales de noviembre,
comparadas con las ventas totales
de octubre?

Revistas

Libros

»
!

Articulos

d) éQué articulo tuvo la mayor

e)

diferencia entre ambos meses?

¢Cudl es el articulo que mds se
vende en el quiosco?

¢Qué articulos disminuyeron sus
ventas en el quiosco de octubre a
noviembre? éen cudntas unidades
disminuyeron?

Capitulo 16

129




9 Analiza el siguiente grdfico de barras dobles.

Eleccién de talleres por nivel

A
20
“ . 6° bdsicos
515
5
5 ] . 7° basicos
2 |
W 10
- ]
3 ]
o ]
Z -
5_
0- —>
Serigrafia Poesia Atletismo Dibujo Karate Talleres
a) éCudntos cupos de talleres fueron  : d) ¢Cudl es el taller mds elegido en los
llenados por ambos niveles? &Y por : 6° basicos? ¢Y en los 7° basicos?
cada nivel?

e) ¢Qué talleres tienen la misma

b) ¢En qué taller se produce la mayor : cantidad de inscritos en total?
diferencia de eleccién al comparar
ambos niveles?

) Si el grdfico no tuviera leyenda,
: équé problemas tendrias para su
c) ¢Cudl es el taller mds elegido entre : lectura e interpretacién?

ambos niveles?

¢Cudntos estudiantes se

inscribieron para dicho taller?
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El siguiente grdfico muestra la estacién del afio favorita de los estudiantes de
Educacién Baésica y de Educacién Media del colegio de Sofia.

30 1
|
|

N
ol

N
(@]

o
T T T T O T TN A N

N° de Estudiantes
o

5
0 >
Verano Otofio Invierno Primavera Estaciones
a) ¢Qué titulo le pondrias a este grdfico? d) ¢Cudl es la estacién menos

preferida por ambos grupos?

b) ¢Cudntos estudiantes fueron
encuestados? e) ¢En qué estacion se presenta la
: mayor diferencia de preferencia?
&Y la que presenta menor diferencia?
c) ¢Cudl es la estacion preferida

por los estudiantes de Educacién :

Bdsica? ¢Y de Educacion Media? f)  éCudl es la estacién con mayor
nimero de estudiantes que la
prefieren? Esta estacién,
¢es la de mayor preferencia para
los dos grupos?
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0 El grdfico de barras dobles que aparece a continuacién representa la cantidad de fruta
que compran en las casas de Sofia y Juan al mes.

Fruta comprada en la feria

w
N

. Casa de Juan

N
[0}

N
=

16

N° de unidades
[\
o

Manzana
Naranja
Mandarina

a) Completa la tabla a partir de los
datos del grdfico.

Casa de Juan Casa de Stgl'a

Frutas (n° de unidades) (n° de unidades)

Manzana

Naranja

Mandarina

Platano

Pera

b) éCudl es la fruta que mds se
compra en cada casa?

c) ¢Cudl es la fruta que menos se
compra en cada casa?

Unidad 4

. Casa de Sofia

eeccccccccccscccscccccce

000000000000 0000000000000000000000000000000000000

d)

e)

>
Frutas

¢Cudntas frutas compraron en
total en cada casa?

¢Cudl es la fruta que presenta la
mayor diferencia en la cantidad en
que se compra al mes?

Entre mandarinas y naranjas,
dcompran las dos familias la
misma cantidad de fruta?

¢Qué familia consume mds fruta
al mes?



Grdj’ico circular

n El grdfico muestra los tipos de libros que hay en la biblioteca del colegio de Juan
Yy sus porcentajes.
Libros en la biblioteca

100%
0%

[éDe qué tipo de

libro hay mads?

80% 20%
. Novelas
" Cuentos
70% 30% . Cémics

" Otros

50%

a) ¢Qué porcentaje de los libros corresponden a cuentos?
b) éQué porcentaje de los libros son cédmics?

c) Hay 3 600 libros en la biblioteca. {Cudntos corresponden a novelas?

E @ En un grdfico circular los sectores representan el porcentaje de datos
de cada categoria. Al comparar el tamafio de los sectores circulares es fdcil saber
qué categorias tienen mds datos.
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Observa el siguiente grdfico circular que muestra el resultado de la encuesta hecha en
un almacén.

éCémo se siente con la atencién recibida?

B Muy satisfecho
W .| Satisfecho
» B Indiferente

B Insatisfecho
| Muy insatisfecho

a) ¢Cudl era el objetivo de la encuesta? :  d) Escribe 2 afirmaciones que puedan
ser extraidas del grdfico.

b) éQué porcentaje de los encuestados  :  e) Si 200 personas contestaron la
dice estar insatisfecho con la atencién? : encuesta, écudntas personas se
Justifica. : declaran muy satisfechas con la

atencion recibida?

c) A partir de los datos obtenidos en
la encuesta, ¢dirias que la atencién
en el almacén es buena o mala?
Justifica.
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e Completa el grdfico y luego responde.

a)

b)

)

Fruta favorita en el 6° bdsico

¢Qué se muestra en el
grdfico anterior?

{Puedes saber cudl es la fruta que
mds prefieren? ¢Y la que menos?

Si el porcentaje que representa

1

la naranja es m del circulo,

{qué porcentaje representa?

" Pera
B Manzana

M Naranja
" Platano

Kiwi

d) La manzana representa el mismo
porcentaje que el kiwi y la pera
juntos. éQué porcentaje de
estudiantes prefiere la manzana?

e) La preferencia por la pera
duplica a la del kiwi. ¢éCudl es el
porcentaje que prefiere el kiwi?

f) Si HO estudiantes contestaron la
encuesta, écudntos estudiantes
contestaron que preferian
el platano?
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e El siguiente grdfico muestra las actividades en que se entretiene un grupo de 120 estudiantes.

a) Completa la tabla a partir de los
datos del grdfico.

Actividades

Escuchar musica

N° de
estudiantes

Porcentaje
(%)

Ver peliculas

Leer

Otro

Total

120

100

b) éQué titulo le pondrias al grdfico?

c) ¢Cudl actividad es la preferida por
este grupo de estudiantes para
entretenerse?

136 Unidad 4

00 00000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

I Escuchar musica

~ Ver peliculas

~ Leer
" Otro

d) ¢Hay actividades que tengan igual
preferencia?, écudles?

e) ¢éCudntos estudiantes se
entretienen leyendo?

f)  éQué significa la categoria “Otro”?
¢Qué actividades crees que podrian
estar dentro de esa categoria?

g) Escribe una afirmacién que puedas
decir a partir del grdfico.



Como construir un grdfico circular

Tipos de lesiones

La tabla muestra los tipos de lesiones que

- Porcentaje
ocurren durante un afio en una escuela y

Tipos  N° de estudiantes (%)

sus porcentajes. Cos 30 12
Construyamos un grdfico circular. Moretones 75
a) Completa la tabla calculando el Rasgufios 60
porcentaje de cada tipo de lesién Torceduras 45
respecto del total. Sigue el ejemplo Esquinces 25
para encontrar el resto. O 15
Total 250 100

Calculé el porcentaje de cortes asi:
(30:250)+- 100 =12

( Cémo construir un grdfico circular )
Tipos de lesiones .m
0(100)% Leyenda
$ 10%
e |
2 [ ] Cortes
Q
g 20% [ ] Moretones
a
[ ] Rasgufios
[ ] Torceduras
30%
[ ] Esquinces
[ ] Otros
50%
© Elige un color para cada categoria en la leyenda.
2 Dibuja los sectores circulares comenzando por la parte superior y
continuando en el sentido del reloj.
(3) Pinta el sector circular del color de la categoria.
N J
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o A partir de la siguiente tabla, construye un grdfico circular.

a) Completa la tabla con los porcentajes correspondientes.

Estacion favorita del afio para los estudiantes de 6° Basico

Estaciones N° de estudiantes  Porcentaje (%)
Verano 21
Otofio 7
Invierno Ik
Primavera 28
Total 100

b) Construye un grdfico circular que represente la informacién.

-

0(100)%

20%

30%

50%

N

J

c) El porcentaje de los estudiantes que prefieren la primavera, ées mds del 50%?

d) ¢Hay alguna preferencia que corresponda al 10%?, écudl?

e) Las preferencias de verano e invierno juntas, éequivalen a las de otofio y primavera
juntas?, {qué porcentaje es este?
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a Los siguientes datos corresponden a tiempos (en minutos) de traslado de estudiantes a

sus respectivas escuelas.

Escuela A 25|115]120/30|25|30|35(40|30|35|35|20|30|30|20
Escuela B 20(45/20|30|15|35[10[15[20(15|20|35| 10| 20| 15

a) Completa los diagramas de puntos.

T T T T T T T T T T T T T T

T T
10 15 20 25 30 35 HO 45 10 15 20 25 30 35 H0 45

b) éQué podemos decir de los tiempos de vigje de los estudiantes de la Escuela A?
c) ¢Qué podemos decir de los tiempos de viaje de los estudiantes de la Escuela B?

d) ¢En cudl de las dos escuelas los estudiantes tardan mds en llegar a ella?

e El siguiente grdfico, muestra la informacién de los libros prestados en una biblioteca, en

los meses de mayo y junio.

Préstamos biblioteca
a) ¢Cudntos préstamos se Libros (n%) en mayo y junio
. A
realizaron cada mes?

3 . Mayo

b) ¢éCudntos préstamos menos
se efectuaron en junio?

2

c) ¢éCudl es el tipo de libro en
que mds disminuyeron
los préstamos?

ul

Otros

—>
Tipos

Cuentos  Novelas Cémics

139
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Para la fiesta de la chilenidad, los sextos bdsicos podian poner un puesto de comida
durante una semana, y recaudar dinero para las actividades de fin de afio. La siguiente
tabla muestra el dinero recaudado en dicho evento por el 6° A y el 6° B.

Dinero recaudado por los 6° bdsicos

Tiempo Dinero 6° A Dinero 6° B
(dias) (€)] $)
Lunes 30000 15000
Martes 45000 20000

Miércoles 30000 40000

Jueves 45000 60000

Viernes 65000 80000
Total

a) Con los datos de la tabla, construye un grdfico de barras doble.
e D

8 L]

]

—

E L]

&)

0 =
N ) 7\ (7 Tiempo (dias)
L N N —_ )

b) éCudanto recaudé en total cada sexto basico?
c) ¢éQué curso recaudé mds dinero?

d) ¢En qué dia hubo mayor diferencia entre el dinero recaudado entre ambos cursos?
&Y en qué dia hubo una menor diferencia?
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Se realizé una encuesta a 120 estudiantes sobre sus preferencias de
las salidas pedagdgicas.

a) ¢éQué porcentaje de los estudiantes  Preferencias salidas pedagégicas
encuestados prefieren el zoolégico?

b) éQué porcentaje prefiere salir de

excursion? B Excursion
B Museo
o~ . [ |
c) ¢éCudntos estudiantes prefieren Teatro
ir al teatro? " Zoolégico

d) ¢Cudntos estudiantes prefieren ir al museo?

Un colegio organizé una campafia de forestacién. El grafico muestra el porcentaje de
drboles plantados de cada especie.

0(100)%
a) ¢Qué porcentaje de los drboles
plantados son alerces?

20%

b) ¢éQué porcentaje de los drboles

plantados no son pinos? 30%

c) Enla campaiia de forestacion se W Araucarias
, L, 50% B Acacias
plantaron 400 drboles. éCudntos = Pinos
drboles de cada tipo se plantaron? m Alerces
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o Las siguientes tablas muestran las alturas (en centimetros) de los jugadores de las
selecciones de futbol de Chile y de Alemania de 2018.

Seleccion de Alemania Seleccion de Chile
Nombre Altura  Nombre  Altura Nombre Altura  Nombre  Altura

M. Neuer 193 | J. Hector 185 G. Arias 188 | E. Pavez 180
K. Trapp 189 | J. Brandt 185 B. Cortés 185 | A. Vidal 180
S. Ulreich 192 | L. Goretzka 189 Y. Urra 192 | C. Arénguiz | 171
N. Sule 195 | I. Gindogan | 180 G. Maripdn 193 | P. Hernandez| 185
J. Tah 195 | K. Havertz 189 P. Diaz 184 | D. Valdés 179
M. Ginter 191 | M. Reus 180 . Lichnovsky 186 | A. Sagal 182
L. Klosterman 189 | J. Draxler 187 G. Jara 178 | J. Fernandes| 184
N. Stark 190 | L. Sané 184 J. Beausejour 178 | J. Fuenzalida| 170
N. Schulz 180 | S. Gnabry 175 M. Isla 176 | E. Vargas 174
M. Halstenberg | 188 | T. Werner 181 0. Opazo 169 | A. Sanchez 168
T. Kehrer 186 | A. Rudiger 190 E. Pulgar 187 | N. Castillo 179
J. Kimmich 176 G. Medel 11

Fuente: https://www.transfermarkt.es

a) Completa los diagramas de puntos para la altura de ambas selecciones y compara.

170 180 190 160 170 180 190

Alturas seleccion alemana Alturas seleccion chilena

160

b) ¢éCudl es la diferencia entre la menor y la mayor estatura en cada caso?

c) ¢Cudntos jugadores miden 180 cm o mds en cada seleccién?
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Capitulo

Experimentos aleatorios

Tendencia de resultados en experimentos aleatorios

META

iLANZAR!

2+3=5

iAvanza el caballo 5!

Matias y sus compafieros estdn jugando a la carrera de caballos.

Reglas

* Se lanzan dos dados y se suman los puntos de sus caras superiores.
* El caballo cuyo nimero es igual a esa suma, avanza una casilla.

* Se termina una partida cuando uno de los caballos llega a la meta.

' Usa el Recortable 4 para jugar dos partidas.
“En cada partida, elige un caballo en secreto y anota su nimero en un papel.
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n Registra los resultados de cada partida en la siguiente tabla de frecuencias:

Numero de casillas que avanzé cada caballo

Caballo Partida 1 Partida 2

O | 0| N o0 F|l W

10
1M1
12

a) ¢Qué caballo gané en la primera partida? éFue el que tu elegiste?

b) éPor qué elegiste ese caballo?

Yo elegi el 5, pero podria Yo elegi el 12 porque es
haber elegido cualquiera. mi edad.

Todos tienen las mismas

posibilidades de ganar.
“
Yo elegi el 7 porque es el
ndmero de la suerte. '

c) ¢Qué caballo gané la sequnda partida? éFue el mismo que en la primera?

d) Considerando lo que ocurrié en ambas partidas,
si tuvieras que jugar de nuevo, m
s

équé caballo elegirias y por qué?

¢Da lo mismo el
caballo que se elija?
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Observa los resultados de las partidas jugadas por Matias y sus compafieros.

Partida 1 Partida 2

Partida 3 Partida 4

a) ¢Qué diferencias observas entre las partidas?

b) Mirando las 4 partidas, ¢hay caballos que avancen mds que otros?
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«‘ ® v. En las 4 partidas los Y en cada partida gané

e un caballo diferente.
)Q/ caballos avanzaron distinto f
numero de casillas.

o En todas las partidas los caballos del centro
'@( avanzaron mds que los de los costados.

c) ¢Crees que haya caballos con mds posibilidades de ganar que otros? éCudles y por qué?
d) ¢Qué caballo crees que tiene mds posibilidades de ganar, el 12 o el 8?

e) (Es posible que el caballo 2 pueda ganar una partida?

a Matias y sus compafieros registraron los datos de las 4 partidas en una sola tabla.

Numero de veces que se repitié cada resultado

2 0 3 1 2
3 4 0 4 6
H 6 4 3 6
5 10 6 6 5
6 4 5 8 7
7 7 10 9 7
8 7 3 10 6
9 6 1 3 10
10 6 6 3 3
11 3 2 1 4
12 2 1 4 2
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a) De los caballos que parecen tener mds posibilidades de ganar, ¢habrd alguno que
tenga mds posibilidades que los demds? éQué podriamos hacer para descubrirlo?

“ Idea de Juan <@ Idea de Ema

Lanzar los dados muchas mds veces y Juntar los datos de las 4 partidas y ver
ver que numero se repite mas qué numero se repitié mas veces.
al sumarlos.

[ [

b) ¢Cudl de las dos ideas es mds fdcil de realizar?

‘ k‘a Para comparar las posibilidades de ocurrencia de los resultados de un experimento

aleatorio, puedes observar la frecuencia con la que aparece cada resultado, al
repetir el experimento muchas veces.

Completa la tabla con las frecuencias de los resultados de las 4 partidas.

2 0 3 1 2
3 4 0 4 6
4 6 H 3 6
5 10 6 6 5
6 4 5 8 7
7 7 10 9 7
8 7 3 10 6
9 6 1 3 10
10 6 6 3 3
11 3 2 1 4
12 2 1 4 2
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a Construge un grdfico de barras con el total de las 4 partidas.

Frecuencia
N

401

Resultados de las 4 partidas

30T

207

101

2 3 4 5 6 Z 8 9 10 11 12

Suma de los dados

a) Al mirar el grdfico, équé caballo dirias que tiene mds posibilidades de ganar?
b) ¢Qué podemos suponer sobre las posibilidades de los otros caballos?

c) Silanzamos los dados muchas mds veces, écrees que el caballo 2 avance mds que el 97

E % Las tablas y grdficos son utiles para analizar la frecuencia de los resultados al

repetir un experimento aleatorio muchas veces.
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Se realizé un experimento que consistié en lanzar varias veces un dado y anotar si el
nimero obtenido es par o impar. Los resultados se registraron en la siguiente tabla.

Tipo de nimero Frecuencia

Par 10

Impar 9

a) Construye un grdfico con los resultados de la tabla.

—\l\)w_cmowoooo\

\ 4

b) éCuantas veces se lanzé el dado?

c) ¢Salié mds veces un nimero par o impar? {Cudl es la diferencia?

d) Si se repite el experimento, équé resultados crees que se pueden obtener? {Por qué?
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Natalia propone un nuevo juego de caballos: se lanzan 2 dados y se observa la resta
de los puntajes (nimero mayor menos el menor). Avanza una casilla el caballo que
coincida con la diferencia obtenida. La partida finaliza cuando uno de los caballos llega

a la meta.

a) éCon qué caballo crees que deberias jugar para ganar? Explica.
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b) Usa el Recortable 5 para jugar 3 partidas del juego propuesto por Natalia en
la actividad 2 de la pdgina 150. Registra el nimero de casillas que avanzé cada
caballo en la siguiente tabla:

Partida

Caballo

c) De acuerdo a los resultados, éexiste un caballo que tenga mds posibilidades de
ganar que el resto? éCudl y por qué?

d) ¢Qué puedes decir de las posibilidades de los otros caballos?

e) ¢Con qué caballo no jugarias? Explica tu respuesta.
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En una bolsa no transparente se coloca una cierta cantidad de bolitas de distinto color.
Se extrae una al azar, se registra su color y se vuelve a echar en la bolsa.
Luego de 20 repeticiones, se obtuvieron los siguientes resultados.

Colores Total
Verde H
Amarillo 6
Morado 7
Anaranjado 3

a) {Crees que los datos son suficientes para observar una tendencia? éPor qué?

b) Después de repetir el experimento 40 veces se tiene el siguiente registro.

Colores Total
Verde 9
Amarillo 10
Morado 11
Anaranjado 10

éSe puede ver alguna tendencia? Explica.
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José hace experimentos con monedas. El grdfico muestra el comportamiento de los
resultados obtenidos al lanzar 3 tipos de monedas.

Frecuencia Cara ™ Sello
80 4

60

40 |

20 1

0
Moneda de $10  Moneda de $50 Moneda de $100

Monedas

a) ¢Crees que los resultados mostrados en el grdfico serdn parecidos a los obtenidos
al lanzar cada moneda 100 veces? éPor qué?

b) éQué esperas que ocurra si se lanzan las monedas 1 000 veces?

6 Si se lanzan simultdneamente 1000 monedas,
écudntas caras y cudntos sellos esperas obtener?
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Resultados posibles de un experimento aleatorio

Resultados de las 4 partidas del primer juego

Frecuencia

N

40

30

20

10

2 3 4 5 6 # 8 9 10 11 12

Suma de los dados

n éPor qué el 7 se repiti6 mds que el resto de los resultados?
Piensa alguna razén y coméntala con tus compafieros.

No es solo suerte. Tiene
que haber una razén del
porqué el 7 se repite mds.

iEs cierto! El 2 con el 5,
el 1 con el 6. En cambio el

|/ Creo que el 7 se repite 2 solo se puede obtener si
mds porque hay varios sale un 1 en ambos dados.
pares de nimeros en los N
dados que suman 7. \
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Encontremos todos los resultados de las sumas posibles al lanzar dos dados.
Considera los dados de distinto color.

0 -
Q S
El resultado ' . es w
0 &

distinto al resultado a @

Combinando los dados obtuve 20 resultados distintos.

~JB— 8 )P — s
@ 2 B8 — 10
. B P — 5
I8 —12 P — ¢
)@ 8 B 7

~JBB— 7 )@ — 11
)@ 3 R — 8
~JB— 6 L)@ — 5
rFJB— 5 ~JB—- ¢
FJEBB— 8 <) — 5
Pero la suma que mds se repitié no fue 7 sino 8. '

a Observa lo que hizo Ema y responde.

a) ¢Encontré Ema todos los resultados posibles? éQué le recomendarias hacer para
encontrarlos todos?

b) éDe qué manera podriamos buscar los resultados, sin que falte alguno?

Capitulo 17 155




a Observa la idea de Matias.

w Idea de Matias

Fui viendo los casos por orden.

-8 .8 -8 8 8 0
-8 ()8 -8 T8 8 G
-8 8 -8 TR (TR (:IRB
-8 (.8 -8 (8 (i 8B
-8 (.8 B8 (8 (B3 (:E8
-8 .8 -8 (B B 8

a) Explica la idea de Matias.

y

b) ¢éEn cudntos casos la suma de los dados es igual a 7? ¢En cudntos es igual a 8?

Observa la idea de Soffa.

" Idea de Sofia

Hice un esquema que muestra que por cada resultado del dado blanco hay 6 resultados
del dado rojo.

/AN R /AN R /AN R / \ /AN / \
OBEBE OBOEST OBERE OBIBHBE OBOBBE DBIBRE

a) Explica la idea de Sofia.

b) ¢En cudntos casos la suma de los dados es igual a 6? ¢En cudntos es igual a 97

Para encontrar todos los resultados posibles de un experimento aleatorio es (til
usar dibujos o esquemas.
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a Usa las ideas de Matias y Sofia para completar la siguiente tabla.

Suma de los dados 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12

Numero de
resultados posibles

a) ¢En cudntos casos la suma es igual a #?
b) ¢éEn cudntos casos se obtiene un 6? éEn cudntos un 8?

c) Mirando los resultados posibles de este experimento,
équé podemos decir sobre las posibilidades de ganar de los distintos caballos?

u Si tuvieras que jugar este juego de nuevo:

a) ¢Qué nimero elegirias y por qué?

b) ¢éPuedes asegurar que con ese caballo ganards la partida?

El siguiente esquema corresponde al experimento aleatorio de lanzar dos monedas y
registrar si resultan cara o sello.

éCudles son los resultados que faltan? Completa el esquema.

-~
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o Se lanzan 2 dados de distinto color y se multiplica la cantidad de puntos de cada
cara superior.

a) Completa la siguiente tabla con los resultados del experimento.

Resultado de la
multiplicacién

N° de resultados
posibles

b) ¢éPor qué el producto no puede ser 7?

c) ¢éDe cudntas formas distintas el producto puede ser 6? éCudles son?

d) Escribe todos los resultados en los que el producto es igual a 4.

e) Si el juego consistiera en adivinar el producto de los dados que mds sale,
{qué numero elegirias?

f) Si el juego consistiera en que gana quien obtenga el mayor producto,
¢qué numeros se deben obtener en los dados para que ganar sea seqguro?
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e El siguiente diagrama resume las opciones de ensalada para Valentina.

a)

b)

c)

d)

‘%{\ *
Nod Nog

{Cudles son las diferentes opciones de ensaladas que puede prepararse Valentina?

¢Cudntas opciones de ensaladas puede prepararse Valentina?

{Cudntas ensaladas con palta se puede preparar?,
¢es la misma cantidad que las ensaladas con tomate?

Si se ofreciera, adicionalmente, 2 posibles salsas,
écudntas opciones de ensaladas tendrd ahora para elegir? Explica.
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En cada caso determina la cantidad total de resultados posibles de cada experimento.
Explica tu estrategia.

a) Elegir una carta al azar de un mazo de naipe inglés y registrar su pinta.

c) Sacar una ficha de cada una de las dos bolsas con fichas numeradas del 1 al 4 y
registrar la multiplicacién entre los nimeros.

d)  Lanzar una ruleta y registrar el color que sale.
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Desde una bolsa, luego de extraer una pelota un gran nimero de veces, pero cada vez
devolviéndola a la bolsa, se obtuvo el siguiente resultado.

Rojo 30
Amarillo 15
Azul 6
Verde 9

¢Cudl de las siguientes bolsas puede haber sido la usada? Enciérrala.

o e O e°
:%% 9 (f': %o
@0 o8, @0g o806
Bolsa 1 Bolsa 2 Bolsa 3 Bolsa 4

Se tienen 2 bolsas con pelotas blancas y negras.

Se extrae una pelota de cada bolsa y se piensa en el color que se forma al mezclar
ambos colores.

O O
eCeo 0®0

Bolsa 1 Bolsa 2
a) ¢Cudles son todos los posibles resultados? Comparte tu estrategia.
b) éCudntos resultados posibles hay?
c) ¢Qué es mds posible, obtener blanco, gris o negro?

d) Si se agrega una pelota blanca a la bolsa 1,
écambian las posibilidades de obtener un color u otro? Explica.
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0 Lanza una moneda 20 veces y registra el resultado en la tabla.

Frecuencia

a) ¢éCudl resultado se repitié mads?

Cara (C)

Sello (S)

b) Si comparas tu resultado con el de tus compafieros, ésucede lo mismo?

c) Junta tus resultados con los de 5 compafieros mds.
¢Cémo son las frecuencias de cara y sello?

d) ¢Cudl de los siguientes grdficos se ajusta mds a lo que podria ocurrir al lanzar la

moneda 1000 veces? éPor qué?

Grdfico 1

Lanzamientos (n°)

A
1000

750

500 -

250

0-

Cara

Sello

Lado

Grdfico 2

Lanzamientos (n°)

A
1000

750

500 -

250

3

0-

Cara

Sello

Lado

Grdfico 3

Lanzamientos (n°)

A
1000 -

750

500

250

A

0 -

Lado
Cara  Sello

Se lanza un dado y una moneda a la vez y se registra el valor del dado (1, 2, 3,4, 5 6 6)
y la cara de la moneda (C o $S).

A Ml .
a) éﬂ Dibuja un esquema para encontrar todos los resultados posibles de este

experimento aleatorio.

b) éCudntos resultados posibles tiene el experimento?

c) ¢En cudntos de ellos se obtiene que el dado es par y la moneda es sello?

Unidad 4



e En un juego en el que se tienen 2 bolsas con 5 fichas numeradas del 1 al 5,
se saca, sin mirar, una ficha de cada bolsa y se suman los ndmeros.
Gana quien acierta a la suma obtenida.

e _

!I\ N\

a) Completa la tabla con la informacién dada.

Suma obtenida

N° de resultados
posibles

b) ¢éCudntos resultados distintos se pueden obtener?

c) ¢Qué resultado es el que tiene menos posibilidad de ocurrir?

d) ¢Qué resultado tiene mayor posibilidad de ganar el juego?

e) Si el juego consistiera en que gana quien obtenga el mayor resultado,
¢qué numeros deben tener las fichas que se saquen?
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Problemas

0 Se lanza un dado y luego una moneda.

a) {Cudles son todos los posibles resultados?

b) Describe la estrategia que utilizaste para contestar a).

c) ¢éEn cudntos casos se obtiene cara en la moneda?

d) ¢éEn cudntos casos se obtiene 5 en el dado?

e) ¢En cudntos casos se obtiene cara en la moneda y 5 en el dado?

f) Sise lanza la moneda y luego el dado, éhay diferencias en los resultados?
Explica tu respuesta.
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arcos y sus amigos idearon un juego. En cada turno lanzan un dado y restan los
M s s id En cada t I dad stan |
puntos de las caras superior e inferior. Después avanzan esa cantidad de casillas.

[iMe salié el 5! }7

iYo sé cudl es el
numero que esta en
la cara de abajo!

a) ¢Cudntas casillas se puede avanzar en cada lanzamiento?

b) Usa el Recortable 6 para jugar con tus compafieros.
Luego, completa la tabla.

Casillas avanzadas en
cada lanzamiento

Frecuencia

c) Usando la informacién de la tabla, équé puedes decir acerca de las posibilidades de
avanzar 1, 3 o 5 casillas al lanzar el dado?

d) Completa la tabla con los casos posibles al lanzar un dado.

Cara de arriba Cara de abajo Dijerencgiaelerr:]tgﬁoeJ mayor
1 6 5
2
3
4
5
6

e) ¢En cudntos casos la diferencia es 1? ¢En cudntos es 37 &Y en cudntos es 5?

f) Segun lo anterior, équé podemos afirmar sobre las posibilidades de avanzar
1, 3 0 5 casillas en cada turno?
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Sintesis

Cuando en una razén la cantidad referente es 100, la cantidad comparada se
transforma en un nimero que llamamos porcentaje.

Cuando el valor de una razén es 1 corresponde al 100%.

Cantidad comparada  Cantidad referente | =

Cantidad de? 40 50 pasajeros
PGSO_JerOS .
Porcentaje aglomeracién
0 > 100(%)

Porcentaje
(%)

* EI 50% de una cantidad equivale a su mitad.
¢ EI 25% de una cantidad equivale a su cuarta parte.

* EI 10% de una cantidad equivale a su décima parte.

Experimentos aleatorios

Para encontrar todos los resultados posibles de un experimento aleatorio es util
usar dibujos, esquemas o diagramas.

La frecuencia de los resultados de un experimento aleatorio corresponde a la
cantidad de veces que se repite cada resultado.

La frecuencia permite comparar las posibilidades de ocurrencia de los resultados
de un experimento aleatorio.

Al repetir muchas veces un mismo experimento aleatorio, es posible analizar la
tendencia de los resultados obtenidos.

Las tablas y los grdficos son dtiles para analizar esta tendencia.
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Los diagramas de puntos son representaciones que permiten la rdpida
recoleccion y registro de informacién, son utiles para mostrar y comparar las
frecuencias de un conjunto de datos.

Puntajes Colegio A

1 o0000

N1 e

Puntajes

.......................................................................................................................................

Los grdficos de barras dobles son representaciones que usan barras para
mostrar y comparar las frecuencias de dos conjuntos de datos.

Ventas del quiosco

A
150 . Octubre
. Noviembre

100
S .
o
oS
3 .
[=4 [
>

50
0 >
Diarios Revistas Libros Articulos

.......................................................................................................................................

Los grdficos circulares representan el porcentaje de datos asociado a cada
categoria. Permite comparar visualmente cada categoria respecto del total
de datos.

Libros en la biblioteca

100%
0%

80% 20%
B Novelas
B Cuentos
70% 30% I Comics
B Otros

.......

.......

Sintesis
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” Expresa las siguientes razones como porcentaje.

a) 3:5 b) 1:4 c) 2:10 d 1:2

e Expresa los siguientes porcentajes como razones con cantidad referente igual a 100.

a) 7% b) 15% c) H40% d) 120%

En el siguiente diagrama, la barra ha sido dividida en partes iguales.
Pinta el 70% de la barra con tu color favorito. Expresa como fraccién el 70%.

o Calcula en forma mental.

a) EI10% b) El 25% c) EI50% d) EI 200%
de 60. de 200. de 84. de 35.

e Determina el porcentaje asociado a cada situacion.

a) De H0 personas, 30 no quisieron jugar tenis.
b) De los 8 pedazos del pastel, Laura comié 2.

c) De la cosecha de 100 kg de tomates, se tuvieron que desechar 4 kg
que estaban podridos.

d) De las 200 pdginas del libro, se han leido 80.

Para una fiesta, se compraron 40 globos. El 30% de los globos eran rojos, el 20% de
los globos eran azules, el 25% de los globos eran verdes y el resto eran globos blancos.

a) ¢Qué porcentaje de los globos eran blancos?

b) éCudntos globos de cada color se compraron?
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Los siguientes diagramas de puntos muestran la cantidad de estudiantes del 6° A
y del 6° B que prefieren cada género de peliculas.

6" A

A

>
(@)
o -
O~

| | |
ion  Comedia Drama Suspenso
Género

»
>

6°B

A

T T T >
ion  Comedia Drama Suspenso
Género

>
0
Q_
O-

a) ¢Cudl es el género de pelicula con menor cantidad de preferencias en el 6° A y
en el 6° B, respectivamente?

b) Entre los dos cursos, écudntos estudiantes prefieren las peliculas de accién?

c) ¢En qué curso las peliculas de suspenso tienen la mayor preferencia?

Este grafico de barras dobles muestra la cantidad de toneladas de basura diaria
g
generada en algunos paises de América Latina y la cantidad que se recicla.

a)

b)

Toneladas diarias de reciclaje en América Latina

35000

30000

25000

20000

15000

10000

Cantidad (toneladas diarias)

5000

35000
m Toneladas de residuo diario
= Toneladas de reciclaje diario
20000 21000
7000 7000
4200 4000 4800
21
20 | &) 20 2 s
Bolivia Chile Colombia Costa Rica Panamd Perti Uruguay

Paises

{Cudles son los paises que tienen la mayor y menor produccién de residuos,
respectivamente?

¢Cudles son los paises que tienen la mayor y la menor cantidad de residuos
reciclados, respectivamente? éAproximadamente cudnto reciclan?
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En un almacén se vendieron 200 empanadas durante un mes. Este grdfico circular
muestra los porcentajes de cada tipo de empanadas que se vendieron.

B Queso
" Pino

W . Mariscos
B Vegetarianas

a) ¢De qué tipo de empanadas se vendié mds? éDe qué tipo se vendié menos?
b) ¢éQué porcentaje de las empanadas vendidas son de mariscos?
c) ¢Qué fraccion del total de las empanadas vendidas son de queso?

d) ¢Cudntas empanadas de cada tipo se vendieron?

@ Se saca una bola al azar.

bolsa 1 bolsa 2 bolsa 3 bolsa 4

a) ¢De cudl bolsa hay mds posibilidades de sacar una bola negra?
b) éDe cudl bolsa hay mds posibilidades de sacar una bola blanca?

c) (Existe alguna bolsa donde sea igualmente posible sacar una bola negra o
una bola blanca?
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m El diagrama resume las opciones de tenidas de Sami para el domingo.

Mo U @lﬂg s

a) ¢éDe cudntas maneras diferentes se puede vestir Sami el domingo?
b) Si Sami quiere vestirse con pantalones, éde cudntas maneras se puede vestir?
c) Si Sami quiere vestirse con blusa celeste, éde cudntas maneras se puede vestir?

d) Si ahora podemos elegir ademds entre 2 sombreros,
dde cudntas maneras diferentes se podrd vestir Sami ahora?

@ Se lanzan dos monedas y un dado a la vez.

a) Completa el diagrama que representa los resultados posibles.

INEEERENEEENIENEEEEEEEE

b) éCudntos resultados posibles tiene este experimento?

c¢) ¢En cudntos casos se obtiene un numero 2 en el dado?
d) éEn cudntos casos se obtiene cara en las dos monedas?

e) ¢En cudntos casos se obtiene un nimero par en el dado?
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Aventura Matematica

/

La escasez de agua y la falta de
lluvias en Chile y a nivel global
estén amenazando la supervivencia
de numerosas especies animales.

Animales en peligro de extincion
en el mundo y en Chile

Cuidemos el agua

Unidad 4
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E ‘a La mascota de nuestro texto, el monito del monte, es un marsupial

Animales en peligro de extincion en el mundo y en Chile

En el informe Planeta Vivo 2018 se sefalan las principales causas de la pérdida de
especies en el planeta.

El siguiente grdfico presenta los porcentajes asociados a cada causa para distintos

tipos de animales. Porcentajes y causas de pérdida

i~ . o de especies en el planeta
¢Cudl es la principal causa de la pérdida

de especies? ¢Qué tipo de animales son Aves

mds afectados por esta causa? Reptiles y
anfibios

Respecto de la pérdida de especies, Mariferos

éa qué tipo de animales afecta mds el

cambio climatico? Peces

0% 25% 50% 75%  100%

B Degradacion del hdbitat Explotacién
B Especies invasivas y enfermedad M Contaminacién

Aproximadamente, équé porcentaje de la
pérdida de peces se debe a la explotacién?

M Cambio climdtico

endémico de Chile. Este pequefio y peculiar animal se encuentra en g
peligro de extincién debido a la degradacién de su hdbitat causada
por los incendios forestales en la regién centro-sur del pais.

Pero no todo estd perdido, varias iniciativas estdn permitiendo detener esta amenaza,
por ejemplo:

El huemul, se encuentra en grave peligro de

extincién. No obstante, diversos programas ¢A qué tipo de animales

de recuperacién han logrado incrementar su pertenecen el monito del
o ) monte, la ranita del Loa

poblacién desde menos de 700 ejemplares en y el huemul?

la década de los 80 hasta mds de 2 000 en la w

actualidad. éPuedes calcular el porcentaje de
aumento aproximado?

Recientemente se anuncié un exitoso plan de
conservaciéon de la ranita del Loa: nacieron
200 crias de esta especie en extincién.
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Cuidemos el aqua

Desde el espacio, cualquier imagen de nuestro planeta muestra que la Tierra es un
planeta azul. Esto se debe a que el 70% de su superficie estd cubierta por agua
y solo el 30% es tierra firme. El agua que se ve es una delgadisima pelicula con
respecto al tamafo del planeta. Para darnos una idea, si mojamos una naranja, la
capa que permanece en la cdscara equivale a toda el agua que existe en la Tierra.

a)

b)
c)

d)

No toda el agua dulce disponible en el planeta es
apta para el consumo humano. Averigua por qué.

Imaginemos que toda el agua de la Tierra
corresponde a 1 L (1000 mL) y la vertemos en
una botella. La cantidad de agua apta para el
consumo humano corresponde solo a la cuarta
parte de 1 mL, esto corresponde a 5 gotitas.

(https://agua.org.mx/en-el-planeta/)

Analiza la informacién de la imagen.

¢Qué significan estos datos expresados El agua en el mundo

en porcentajes?
es agua salada @

Representa con un diagrama de de su superfc 2 50, Mo
; ; ; estd cubierta ) =il

barras la cantidad de agua disponible en el dbega es agua dulce \Qlks

planeta respecto de la superficie

de la Tierra.

¢Hay mucha o poca agua en el planeta?

En otro diagrama de barras representa la relacién entre el porcentaje de agua
salada y el porcentaje de agua dulce.

¢Qué haces tu para cuidar el agua?

Me doy duchas W Cierro todas las llaves ?g “g‘z
&

muy cortas. que gotean.

¢Qué mads podemos hacer?
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n,
9 Analiza el siguiente grdfico con informacién relativa a la

el afio 2018 en algunas ciudades de Chile.

Precipitaciones del afio 2018

cantidad de lluvia caida

100% -

|

80%

|

60%

|

40%

20% -

Precipitacién (mm)

0% -

Vallenar Ovalle San Felipe

Estacién Pluviométrica

Santiago

San Felipe | Santiago | Rancagua

Rancagua

Curicé

B Afo Normal

02018

+ Ciudades

Afo normal (mm) 43 106

234

342

442

644

2018 (mm) 10 38

84

150

224

456

a) ¢Qué indican las barras azules? éPor qué todas tienen el mismo tamafio?

b) ¢éCudl fue la cantidad de agua caida en Ovalle el afio 20187
¢A qué porcentaje corresponde respecto de un afio normal en esa ciudad?

c) ¢Cudl fue el porcentaje de agua caida el afio 2018 en Rancaqua respecto de un afio

normal en esa ciudad?

d) ¢Por qué las barras de color gris aumentan de tamafio desde la izquierda

a la derecha?

e) ¢Qué ciudad tuvo precipitaciones mds cercanas a un afio normal?

{Sabias que el pueblo Mapuche realiza el
Nguillatun, una ceremonia rogativa en la
que, en ocasiones, solicitan la llegada

de la lluvia?

Averigua sobre esta ceremonia y comenta
con tus comparieros.
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Adicién de =3+ 7
numeros mixtos 5
3412
5
42
5
Sustraccién de 31 11l -9
ndmeros mixtos 3
x+ 200
Expresion algebraica 3-x
H-x+5
5.x+4 =124
5.x=124 -4
Tecmc.a de 5.y 2 120
despejar x
x=120:5
x =24
En 2 colchonetas
hay 12 estudiantes.
Razén Por cada colchoneta

&

hay 6 estudiantes.
La razén es 1 : 6.

Glosario




Porcentaje de
un numero

El 25% de 600 es 150

Diagrama de puntos

Dias que demoran las semillas en germinar

: §§§
g
. $3833882 .

2 4 6 8 10 12 14 Dias
(o]
5 g
IS
S
S
S, 0338888

2 4 6 8 10 12 14 Dias

Resultados del
experimento
aleatorio “lanzar

dos dados”

() c.) - &

Glosario

177




Solucionario

(o ..M Fracciones y niimeros mixtos
Pdgina 11

a) Se espera que los estudiantes analicen las ideas

expuestas Yy las expliquen.

b) 2 envases de 1 kg y 1 envase de i2 kg.
) 10 envases de i'-l kg.

d) Si puede usar 1 envase de 1 kg, 2 envases de l2 kg

y 2 envases de iq kg.
e) 20 envases.
Pdgina 13
25
2.11.12
a L}’ Ll) ) 5
Ejercita
1313
o 10’ 110’ 1.3

7 13,
ﬁlqmq,uﬁ.

O35
.............
Pdginas 14 y 15 - Practica
0“) 0 1 1% 1'IO 2
S T S e S A s S
L 20)
b)
| | | | | | I | I | |
T T T T T T T T
i (-
90)00,1 038 1 2
I 1 | 1 | 1 | 1 | 1 I 1 | 1 | 1 | 1 | 1 I
T T T T T T T | T I T T | T T T | T T I
L El 8 3 2
10 0 10 16 16
b) o
| 1

Solucionario

: 41l yys.
@7y
Pagina 16

.
.
N
.
.
.

1, 2
5 5
Ejercita
a3
b%%=1%
cy%=1%

Péagina 17
2 '
843

i 3 I

Ejercita

a) 3%

5
b)bb

9] "Ii3

5
e)"|7

1
h) 5
)57

B33
)35
8
b) 5
9
b) 1
2
5
U5%9525
3
— +
6
b =
5
e)%
p =

O‘|-l:

_\
ui|—

—_

02%92]5

1]
—

0]

o |-

N 6L

k) 6
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Pdgina 18 - Practica

5 6
0a) 7 q) 2 2
b)% h) 5
c) 5% i) 7%
d)52 p 4
)>g g
y L k4L
e) 5 ) m
33 n 32

Expresion matemdtica: 13 +2 4
e xpre5|on matemartica 5 + 5

Respuesta: Hay '-I% L de jugo.

Pdgina 19
n 2 5
R el S
3 6 6 6
7
6
= 11
[

(>
g

w

-

11 412 - ——
2 3 6 6
7
=| 2 |=
b
1
=] 3 |==
b
3.5_9.10_19_21
b) 2 = =1 —= = = = —_
B A T i Sl S

) Hay 3% kg de pan en total.

i Ejercita

m1% d) 3

w3% e) 1

912 HH

Pdgina 20 - Practica

23 =
oa)1q2 2,

b) 12 12
)55 91

11 1
R T D37

@ Expresion matemdtica: 2% +3

Respuesta: Hay 5% kg.

i € Expresién matematica: 1 2 4 %

6
Respuesta: Hay 2 2% km.

Pdgina 21

‘gm3
03

EEjercita

‘ a) % D] %
w?% o3l

Pdgina 22

2
1

5
12

Solucionario

4 7
9o

h) 4 -2
)35

. ql
DT

()
Nt
R ENG]| ]
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Ejercita
m% m% y%
b) 1 ; e) 5% h) 215

...... 03 7 0n

Pdgina 23 - Practica

Q. 1 93 m)6 2
b) '-I% h) % n) %
o1 % D) % 0) %
d) 2% » 1% P) 16
e % k) % ) 2%
f 2 N1 %

95 i6 tematica: 24 — 13
xpresnon matematica 5 5

Respuesta: La botella con 2 %L de jugo tiene 1 %L

mds que la otra botella.

113
a) 2 5 1 2
b) Queda % L de jugo.

Solucionario

(3) Expresién matemadtica: 1 % -

o Ndmero mixto: 2 = 1 Fraccion impropia: Z

ORI

{6 ORE paquetes.

: Pdgina 25

c) ldea de Matias:

21 _ S
2 276 &b
o1 s .8 ) (1) () (4]
2 & 2 6 6 6~ 6
Eje
°
Idea de Juan
12_1§==
Ejercita
41 7 1
"‘)3% C)Sﬁ e)37
7 4 1
o ME 3
Pdginas 26 a 28 Practica
1 1 37
§0¢:)16 d 14 9122
2 1 8
b) 2 e) m h)1‘|5
29 3 o2 ]
c) 30 _f)‘lm |)37
(2) Expresion matematica: 2% -1 %

Respuesta: La cinta de 2% mes 1 % m mds larga.

4
5

Respuesta: Queda % L de aceite.

(,U‘LI

b) 7 paquetes.
De Z kg.
c) De 8 g



60)3%km.

b) El domingo por la tarde corrio

km mas.

Z y L 91 p 2t
(7 J9) : O 4] : » 24
1 4 h) =
b) 1? e) H— 15 6
5 i) 4
94 Y
@ Nimero mixto: 2% Numero decimal: 2,2
0_-1-2 32-3L
> 3-32-3 5
1 5 7
@ al—~ c) 8 o e) 1 15
13 1L 23
b) 3 3 d) 3 b3 m
® a) Expresién matematica: 1 L} + 1 130
Respuesta: Corrié 3 11—0 km.
b) Expresion matematica: 1 % -1 1%

Respuesta: Corrié 17 km mds en la mafiana.

Pdgina 29 - Ejercicios

Q1317 § 15515
b) 3i2; 35 e) 3%; 3.2
914518

Qa)% 17 d %;1%
b)%ﬂi'_l e) %;2%
c) %;2%

e%kg,'-liz g, 4,5 kg.

0‘ 1250 kg ..- 12,5 kg

ea)7% o34 b 32
w2l p L » 3
c)si 9)2% k)7:13—
d)112 h)'-l:lé D) 1%

Qa22L

Pdgina 30 - Problemas
(1 R paquetes.

2 3
: 0 Tl 3 2
: ‘ | | | | | | | | | ‘ | \5 | | ‘2 | 1’\7 | | ‘ | |
a) La cinta roja.
b) La cinta amarilla.
c) T) m.
d) 44 o4Zm
: ) 0 5
: 1 1 1L
§ea)1|_I e)26 |)12
: l i . i
b) 5 f '-}18 3 3
) 3% 9 6 k) 22
2 5
d) 3 3 h) 2 D 1= 5

b) Ayer bebieron 1 L mds.

i (LI kP Operatoria con niimeros decimales

y fracciones

Pdgina 31

: @483 k.
@ 1150 m.

L @o1272m

b) 16,94 cm.

12,3 cm2,

: Ejercita

a) 3,69 e) 2,82 N 7,6
b) 5,23 P 5944 » 9,16
) 2,76 9 7,2 k) 6,78
49,18 h) 2,89 n 0,936

Solucionario 181




Pdginas 32 y 33 - Practica

© 3387 h) 6,79 0) 5,72
b) 8,18 0 8,72 p) 4,91
0 7,23 j) 1343 9 2,82
d) 84 k) 4,14 n 2,59
e) 6,17 n 1,54 s) 0,73
N 8,77 m)2,86 ) 0,16
9) 9,67 n) 0,58

(2 FOEKE e) 9,16 i) 19,89
b) 3412 f 147 j 0,6232
o) 13,72 g) 29,75
d) 7,82 h) 1,887

© o) Expresion matematica: 1,25 - 4
Respuesta: 5 cm.

b) Expresion matematica: (2,88 - 2) + (4,32 - 2)
Respuesta: 144 cm.

o a) Expresion matemadtica: 1,6 + 4,3
Respuesta: 6,88 cm?.
b) Expresion matemadtica: 3,7 « 3,1
Respuesta: 11,47 cm2.
Pdgina 34
a) 7,53 m.
b) 0,09 m mads.
c) 0,1 m.

d) Respuesta Variada, por ejemplo: Se puede comparar

la suma de las distancias en ese caso el logro serd
el mismo entre Alan y Berta. También se puede
identificar el salto mds largo y en ese caso Berta
tendrd mejor logro.

Pdgina 35

Respuesta Variada, por ejemplo:
62:31=2,88:16=55

a) 100 paquetes.
b) 20 paquetes.

a) 6,2 cm.
b) 6,6 cm.

Ejercita

C @15 d) 12,9 g) 57
b) 1,785 e) 3 h) 46,2
0 12 » 1,332

182 Solucionario

Oa) 6,3

Ejercita

: Pdginas 36 y 37 - Practica

o a) 043 m b) Mario ) 0,177 m
F @20 d) 3 9 1,6
: b) 24 e)3 h) 4

o 16 f 2,1

© €@ a) Expresion matemdtica: 8,6 : 2

Respuesta: 4,3 cm.

b) Expresion matemadtica: 15,2 : 4
Respuesta: 3,8 cm.

c) Expresion matemdtica: 26,4 : 6
Respuesta: 4,4 cm.

b) 6,1
¢) Tecnologia.

d) 0,6

Pagina 38

R 4 X 19
a) A )30 9)335
S ya 19
b) 3 e)212 h) e
al 17
...... 219 D1



Pdgina 39 - Practica

: Pdginas 42 y 43 - Practica

3 16 n 1 A
‘)a)'_| h) 153 o) &5 éoa)o,;‘ DRE °) 75
13 u n i} i
b) 3 0} 320 P15 b) 1 35 009 p) 0,1
5 17 u : 129 il
) 12|_| ) 324 ()] 18 . o) 0,975 N 35 L)) 0
23 1 19 4
d) 3 k) 5 n 1 50 d) 1 k) TE r) O4
9 1 17 : 18
CREA b3 9 35 e) 0,64 b 2 s) 0,275
3 9 1 1 3
P2 mgs 0 15 f 1,15 m)25 018
217 29 11 7
9) 30 n) 05 : 9) 35 n) 0,075
Pagina 40 N 2 POXY: e) 5,89 ) 14,014
(1 RET] P42 » 58 D 229
b) 203 hUESOS. C) 5,82 g) L|',L|8 k) 17
o) 30 L.
d) 3,7 h) 63,122 N 3145
a) 8 kg. :
i @) Expresion matemdtica: 2,5 + 1,250
b) 250 g. : v '

<) Respuesta Variada, por ejemplo:

Respuesta: 3,75 kg.

¢Cudntos gramos de proteina hay en 200 g de

¢ @ Expresion matemdtica: 8,4 + 3,2
carne roja? Respuesta: 40 g. :

Respuesta: 11,6 L.

Pagina 41 © Expresion matemdtica: 12,5 + 18,6
0. @ : Respuesta: 31,1 km.
2 1 :
5 + 2 T : e Respuesta Variada, por ejemplo:
10 : Se tiene una cinta de 20,6 m y otra de 7,2 m.
Y
¢Cudntos metros de cinta hay en total?
b) 0,9 Respuesta: 27,8 m.
@ Pagina 44 - Ejercicios
2 :
P11 _ @135 e 1,29 ) 11,088
56 :
© 2826 57 p 34
- d) 6 h) 4,942 N 233
Ejercita : 9 7 ) a3
2 29 : S 1< 22
a) 1 ic e) 5 a) 0 e) 9 i %
: 1 4 -
b) 0,575 H 0,625 b) > P 3 » 25
5 19 7
1,5 9)167—0 C)F 9) 1»95012_0 k)0,70m
2 17 5
d) 1 3£5 h) 0,08 d)0MHo = h) % )] -

183
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e 1,8 m de cinta.
0 Hay 2,7 kg mds de naranjas.
e 0,5 m de cinta a cada uno.

Pdgina 45 - Problemas

@ o) 5,38, 1,12, 6,9225.
b) 15,75; 2,61; 60,3126.
o 1243; 3,69; 35,2222.
d) 6,17; 447, 4,522.

ga)i,l. _3 1

) 2191
13 19 1 15
D255 o5 Do 1
61,32 A 2,3 ) 5,6
b) 0,3 d) 5,1 s
Q05 o) 288 e) 0,97
b) 2,2 d) 0,7 £ 09

6217 cm = 2,5 cm.

(o.T.REY Expresiones algebraicas, patrones y

ecuaciones
Pégina 46
@ NG
Namero de Calculo Precio total ($)
manzanas
1 1-200 200
2 2.200 400
5 5-200 1000
3 8-200 1600
b) x - 200

Pdgina 47

() Precio que se pagard por 1 zanahoria y 1 pimentén.

Precio que se pagard por 7 zanahorias.
(© Precio que se pagard por 5 zanahorias y 1 pepino.
(D) Precio que se pagard por 4 zanahorias y 4 pimentones.

(® Precio que se pagard por 2 pepinos y 1 zanahoria.

(3] (® El precio de una cierta cantidad de plumones rojos.

3 envases de X ml y 1 envase de 750 mL.

184 Solucionario

L @ ) x- 750

: Pdgina 48 - Practica

0® El precio de 1 Idpiz, 1 sacapuntas y 1 goma.

El precio de 3 ldpices y 1 sacapuntas.

(© El precio de 2 sacapuntas y 3 gomas.

(@ El precio de 5 sacapuntas y 1 lapiz.

() El precio de 3 sacapuntas y 1 goma.

e) 6-x+2-300

b) 7 - x f) x-500 + 1000
Y- x g) x - 400 + 900
d Y- x+ 800

Pdgina 49

@0

Cantidad de palos
de helado

1 Y
7
10
13
16
19
22

Figura

N | oo E£E|wW|N

b) 334+ 1 = 103 palos.

Pdgina 50

c) 151 palos.

e) La figura 23.

Pégina 51

: a)
R Cantidad de puntos Cantidad de trozos

1

o | E|lw N
ol | £l W |N

b) 61 trozos.
Ap+1



Pdgina 52 - Practica
o a) La cantidad de tortas.
b) 7200 g.
o) 3 tortas.

(2 )

Figura

1

Cantidad de

cuadrados

2

€9

o E|lw N

b) 64 cuadrados.

c2-n

9 Numero Precio sin  Precio con
de hilos | bastidor ($) bastidor ($)

b) $14 000 en ambos casos.

c) Desde 21 hilos.

d) Sin bastidor: x + 700.
Con bastidor: x + 600 + 2000

Pdgina 53

na)x+7

b) x+7=35

c) En la caja hay 28 manzanas.

Pdgina 54

e 3547
625

b) 27

33 agendas.

1 700 2600
2 1400 3200
3 2100 3800
4 2800 4000
5 3500 5000
6 4200 5600
7 4900 6200
8 5600 W\E’ASPQM

: Pdgina 55
Bao6-x=9

b) Quedan 16 rosas en cada florero.

@ a5 x=70

b) Se necesitan 14 bolsas.

b) 6
: Pdgina 56
a)5 - x
b) 5 - x+H4
<) P 7 8 9 10 11 12 13
5.x | 35 40 45 50 55 60 65
5.x+4| 39 4y 49 54 59 I 69 §

)5 - x+4=124

Pdgina 57

e) En cada caja hay 24 botellas.

f) Respuesta variada. Se parecen en que en ambas se
despeja la incégnita.

9) Reemplazando el valor de x en la ecuacién y
verificar que la igualdad sea verdadera.

Pdgina 58
B $1400 cada uno.
9 82,5 c¢m cada uno.

Ejercita
S a6 o4 e) 10
b @4 pi
Pdgina 59
n a) Nimero de Total de
: agendas por caja agendas
10 67
1M 73
12 79
13 85
b) x+6+7

c) x* 6+ 7=307
d) 50 agendas.
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a)

Nimero de Total de
bombones por caja; bombones
6 22
8 28
10 34
12 40
b) x+3 +H4
) x-3+4=28
d) 8 bombones.
Pdgina 60
a)5-x
b)5-x-8
)5:x-8=92
d) La capacidad de cada bandeja era de 20 huevos.
Pdgina 61

e 27
3 ORY

b) 7
) 10
495

Pdgina 62 - Practica

Qau-x-7

b)4-x—-7=33

<) Cada caja tiene 10 manzanas.
Q a) 8

b) 20

o 3

dH

ea) 419 -12 = 64. 64 es distinto de 28 por lo que 19
no es solucion de la ecuacion.

b) 10
Pdgina 63
a)Enel 7.

b) 10+5=1+2-x
x=7

B10+6=3+2-x
x=65
No es posible poner 2 placas en un mismo ntimero.

Solucionario

9a)3-x

Xs PR 95

: Paginas 64 y 65 - Ejercicios

(1 ) Jessy: 1 pldtano, 1 manzana y 1 durazno.

Claudio: 2 platanos y 3 duraznos.
Paula: 1 pldtano y 3 duraznos.

b)) 2 x +3- 200
(B) 250 + 2 - 200 + x
¢) 2+ x+ 200 =800

Cada plédtano vale $300.
9 a) ® *® ..'o o...
H % o° % °° o. .o
: o o % o° °
o.o .o. .O 0.
U] ° ° N °
o® o, .o. .o. o %
Figura 4 Figura 5 Figura 6

b) En cada figura se agregan 4 puntos.
) 201 puntos.

d4-n+1

e4-n+1=101

b) 850 - x
o) x-5000

@ Pedro, ya que independiente del precio del ldpiz, el

compra mayor cantidad y ademds la goma cuesta mds.
e) 50

b) 4 d) 11 p 12

£ @ ) 2000 - x + 5000

b) $21000
o) Si, al cabo de 40 meses.

L @a4-x+3=19.

Cada envase es de 4 L.

b) 3+ x+ 5000 = 23000.
Cada entrada costé $6000.

Pdginas 66 a 68 - Problemas 1
a a) 45 personas.

b) 3+ x

c) 14 mesas.

ea)"l-x+9

b) 101 m .
A4 -x+9=125
d) 29 m.



Oy -x-7
b)4-x—-7#=53
c) 15 damascos.
© o) 4-x+ 1200 = 10000
Cada tijera cuesta $2200.
b) 3-x=132.
Hay 44 naranjas en cada bolsa.
o 16+4-x=22
Se deben afiadir 1,5 m.

Oa12-x

b)6-x-x
O10+8=3-x
x=06
b)7+3=4+3-x
x=2

0O®y0©

Osi

0 No.

0] Respuestas Variada, por ejemplo:
a) 2-x+1=11

b)3-x+8=11
b -x-3=12
d)2-x=3-x
Pdgina 69 - Problemas 2
ou) Cantidad de
Figura Calculo cuadrados
1 11 1
2 2.2 4
3 3-3 9
4 4.4 16
5 5-5 25
6 6-6 36

b) 400 cuadrados.
c) XX

d) x - x =100
x=10
La figura tendrd 10 cuadrados por cada lado.

LR PYPPPPPPPP .

(.. ALY Razones

Pdgina 70

n Hay mayor aglomeracién en ®.
Pégina 71
n a) C, mayor; A, menor; A.

b)

O

OO

Q
Q
Q
Q
Q
O

0/0/0@,

i
IOOOOO

0000

Q
@,
@,
@)

Pdgina 72

PROICEICE

Ejercita

G En el arenero de 10 m2.

Pdgina 73 - Practica

oa)B

b) A
A
d) A
e) B

ea)B,A,C

b)A C,B
B CA
d)C B A

Pdgina 74
0 Hay mas aglomeracion en la ciudad A.

i Ejercita

a) Llanquihue tiene mayor densidad de poblacién y
Pozo Almonte, menos.

b) Respuesta Variada, por ejemplo:
Hay comunas con mucha densidad de poblacién lo
que, probablemente, haga que la calidad de vida no
sea tan 6ptima.
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Pdgina 75
a) 60 g.

188

480

Masa

(9)

Largo

0

b) 900 g.

o (60

8 (m)

(9

Masa

Largo
01

60 | 900
1 15

<) 5m.

o e0]

300 (g)

Masa

Largo
01

Pdgina 76 - Practica

[B (m)

@ o) Densidad de poblacion.
b) Cantidad de personas - km?2 - personas - 1.
c) 607534 - 126049 - 5.
d) 757586 - 40580 - 19.
e) Coquimbo - Antofagasta.

@oa75g

b) 55 g
9 80g
d) O kg
e) 50 g
Pdgina 77
E) £l terreno de 6 m2.

15 (m)

En la segunda oferta el cuaderno es mds caro.

Pdgina 78
30
Cantidad 0 240M
i agu [T
Tiempo ; ; 1
0 1 8 (minutos)
25
Cantidad 0 3001
Y e
Tiempo — I
0 1 12 (minutos)

La mdquina que bombea 240 L.

Solucionario

Cantidad de

agua (L) 240 | 30
Tiempo (min)| 8 1
Cantidad de

agua (L) 300 ) 25
Tiempo (min) | 12 1

N 6 ) b) 525 hojas. ) 15 minutos.

Cantidad de copias | 300 | 75
Tiempo (min) 4 1

Cantidad de copias | 380 | 76

Tiempo (min) 5 1

Cantidad 9 (copias)
[

de copias

Tiempo ; ; i

0 1 (r‘ninutos)

Ejercita

Pdgina 79 - Practica

o La oferta de 10 cuadernos.
9 La tierra de hoja de 5 kg.
© La bomba que extrae 310 L.
Qo 138m2

b) 207 m2.

© ) 40 clavos.

b) 30 clavos.

c) 480 clavos.

d) 2 horas y 30 minutos.
e) 2 400 clavos.

Pdgina 80
i 1 a) Respuesta Variada, por ejemplo:
: P por ejemp

Se puede calcular la razén entre los tiros encestados y
los fallados.

Pdgina 81

b) José - Camilo - José.

Pdgina 82

) Juan comparé las barras, Sofia calculé los cocientes
y Sami amplificé las fracciones.

d)05=5:10

2 ] Respuesta Variada, por ejemplo:

Porque la cantidad total serd mayor que la cantidad
que se quiere comparar.



Pdgina 83
a) 0 117 130

Cantidad de
pasajeros

Nivel de

aglomeracion O 0,5 1
117:130 =

442 520

b) Cantidad de 0
pasajeros

Nivel de
aglomeracién O 0,5 1

(442] * (520 = [0,85)

Pdgina 84 - Practica
@006 b) 1 a0

(2 Yoy
€ «J11:092,J12:09,117:0,85.
b) J11 o 17
(4 JONR b) 2,5
6025
Pdgina 85
0,8
e 1,25
Ejercita
a) O4 b) 2,5
Paglna 86 - Practica

0 a) 0,8

b) 1,25

(2 RN

b) 0,625
e a) 2,5
b) O4
Pdgina 87
€D Carla tiene mayor efectividad.
Pdgina 90
a)3:6 b) 6: 4.

Ejercita
0)80 40 d)10:15

c) 42 : 36.

: Pdgina 91

@2 b&

‘B b) 4 o Si
Pdgina 92

. Los valores de las razones en () y en (C) son ambos

iguales a , por lo tanto:

3:6=06: .1

36—(3.)(6.)3:6= :
—b6:12 L. |

Los valores de las razones en (©) y en () son ambos
iguales a , por lo tanto:

6:12=2:H4 _‘
112=(6:[3 P:(12: .)6= 12 = 2: 4

=2:4 LJ

@ Respuesta Variada, por ejemplo:
2:3;12:18; 18 : 27.

o L
o tereresecnens .

Pdgina 93 - Practica

F @ @60:20 b) 30 : 40 0 1015
@®a5:10 b) La mitad o 0,5.
ea) 3 £ 033. 915 d) 0,625

e Respuesta Variada, por ejemplo: 2 : 3; 20 : 30

@a8;8 b)Y ;4.
Pagina 94 - Ejercicios
o a) @ b)

9 En la primera oferta.

F @@ 12:154:58:10. 5 15:12,5:4 108
L Q21 by 1:2

Pdgina 95 - Problemas

© 28 bolas rojas.

9 15 estudiantes.

© 50 caramelos.
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Q70 hojas.
b) 560 hojas.
<) 30 minutos.

Pdginas 97 a 101 - Repaso
“ Una bolsa de cada tipo.

ea)

1 1 2 1
9a)23 b) 6 Q7 5 4
7 15 31 60
Qo 5 b) 0 = d %
5 3l 35
5 0 5
0O 155 nm.
Qo d) 3 9 1 %
11 3
b) 5 o5 e) 4 W 112
n 3
a5 ) 1 5
O o877 d) 0,34 9=
28
1
b) 62,32 o h) 1,65
8 noll
Q) 72,5 35 D 9
Q a) 5 bombones.  b) 13
®P=127cm. P=1692cm.
® A =0,2025 cm2. A =17273 cm?.
® 1043 w565 o 4,85 d) 343

@ Respuesta Variada, por ejemplo:
Andrés tiene 0,5 kg de naranjas y 1,2 kg de manzanas.
éCudntos kilogramos de fruta tiene en total?
Respuesta: 1,7 kg.

Solucionario

 @a2:-5+2-x
(17 I
@y o

H @ a) Cantid.ud ,de Calculo Precio total ($)
H zapallos italianos

1 1-500 500

2 2500 1000

4 4 - 500 2000

5 5-500 2500

b) x - 500

® o El precio por x pelotas.

b) La capacidad de 4 potes de x L y un pote de 7 L.
b) x+ 1 650
b) 1,2 o7 d) 8

320 (g

[ A S

0 1 8 (m)

: 8

P

T

L@, T8 1 m de alambre masa 40 g.

—

: 8

| | |
0 1 18 (m)
-
TN
Masa (g) 40 | 720

Largo (m) 1 18

18 m de alambre masan 720 g.

: Péginas 102 a 105

0 @ El ser humano.
e o a) Vitacura.

b) Conchali y La Florida: 3 m?/habitante,
Vitacura: 18 m?/habitante y
Cerrillos: 7,5 m2/habitante.

c) Vitacura.

9 a) Valdivia tiene la mayor cantidad de dreas
verdes por habitante y Chilldn la menor.

b) 871 782 m2, aproximadamente.

) Todas estdn por debajo de lo recomendado.



. : @ o) 160 poleras.
Unidad 4 Y

(o-I- B LY Porcentajes

Pdgina 108
(1) a) 0,8
b) 80
o) 80%
Pdgina 109
2B vonies  Copidedde Porcna
Autos 63 45
Camiones 35 25
Motocicletas 21 15
Buses 7 5
Otros 1] 10
Total 140 100
b) 100%
<) 11—0 Corresponde a 10%.
a) 90%
b) 120%
Pdgina 110
Ejercita
a) 8 a.m. 130%, 10 a.m. 36%, tarde: 52%
..p)8am
a) 25%

b) Paula: 40%; Kevin: 100%
<) Kevin fue mds efectivo.

Pdginas 111y 112 - Practica

@ o) 50% o) 5% e) 75%
b) 40% d) 70% N 20%
@ ) 5:100 ) 25: 100 e) 105 : 100
b) 12 : 100 d) 60 : 100
© o 120%
b) 95%
o) 60%

d) En el de las 9 a.m.

Yo

C 0 ) 60%

oo il T

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.

Salleies Ca;tidad de  Porcentaje
SIS (%)

W 32 20
Negro 48 30
Rojo 8 5
Azul 4 15
Violeta 8 5
Blanco 40 25

o) 0%

d) 100%

b) 75 %

) Carlos fue mas efectivo.

© Pagina 113
En el colegio Araucaria (50% de inscritos).
© Pagina 115

‘@bm9

c)%

d) 30%

240 estudiantes se inscribieron en el evento de atletismo

100%

3000 estudiantes se inscribieron en el evento de atletismo

b)

100%

Péginas 116 y 117 - Practica

© o Ho% o) 25% &) 50%
L 025% d) 70%
QoL o) 75% &) 20%
L b)) 100% a3 1
) o ) 5 f 5

3
a) m b) 27
Qw92 <) 100 e) 63
C B 2134 ) 990 n 72
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192

0 HEEEEN
18 estudiantes.

- ]

150 animales.

( o) Respuesta Variada, por ejemplo:
Se puede calcular el 10% y luego multiplicar por 4.

b) 32
Pdgina 118 - Ejercicios

a) 80 <) 300 e) 90
b) 10 d) 3 f 240

) o) 80% b) 10% o) 25%

a) 75% b) 60% <) 50%

a) 192 pdginas.
b) 12 estdn quebrados y 288 no lo estan.
Pédgina 119 - Problemas
a En la libreria A.
Q 96 laminas.
© Por el pantalén café.
© No, ya que ese valor corresponde al 50%.
6 5%, aproximadamente.
0 900 personas.

(o-1- B [-B Datos

Pdgina 121

a)

Puntajes Colegio B

< »
<%

01 2 3 5 #Pu;tajes

i
o~

b) En el colegio A: 1 puntos; en el colegio B: 5 puntos.
<) En ambos colegios es # puntos.

d) En el colegio A son 6 estudiantes y en el B son
9 estudiantes.

e) En el colegio A es O puntos y en el B es 1 punto.

f) En el colegio A son 5 estudiantes y en el B son
3 estudiantes.

9) El colegio B. Por ejemplo, porque hay mds
estudiantes que obtuvieron mds de 4 puntos.

h) Respuesta Variada, por ejemplo: Matias tiene razén,
ya que es mds representativo su andlisis.

Solucionario

: Pdginas 122 y 123 - Practica

o a) Dias que demoran las semillas en germinar

°
_3 (X} )
= eee oo
XX
e eo00o0o0o0o0 °
:l T T T T T T T T T T T T T |=D|,as
2 4 6 8 10 12 14
. °
= °
€ )
b e o000
= e0eooooe
< e ec0o0ocooe
:l T T T T T T T T T T T T T |=D|,as
2 4 8 10 12 14
b) 12 semillas.
c) 1 semilla.

d) Respuesta Variada, por ejemplo:
éCudntas semillas mds germinaron la primera
semana al sol que a la sombra? éEn qué semana
germinaron mds semillas a la sombra?

: e) Al sol.
@) a) 26 estudiantes en el 6° A y 27 estudiantes en el 6° B.

b) EI' minimo fue 1 intento y el maximo fue 8 intentos
en ambos cursos.

<) Que hay 6 estudiantes que lograron el salto en
el 1° intento.

d) Que hay 1 estudiante que logré el salto en
el 8° intento.

e) Respuesta Variada, por ejemplo: No, ya que en el
6° B se concentran mds en el centro los intentos.

f) Respuesta Variada, por ejemplo: Se podria decir que
el 6° A, ya que hay mds estudiantes que lograron el
salto en menos de 4 intentos.

Pdgina 125
(2] a) 6° A: 26 min y 55 min, 6° B: 25 min y 52 min.
b) 6° A: 40 min, 6° B: 40 min.



aa)

Tiempos 6° A
[ ]
o0 L] L]
LN ] 000 © 00 0 0 O L[] L 1] L]
20 30 40 50 60 Minutos
Tiempos 6° B

P TH EN NN NN NN NN WS F S S E e e NS N T

20 30 40 50 60 Minutos

b) Respuesta variada. Puede servir, ya que se observan
los valores menores y se podrian comparar.

Pdgina 126

n a) Antes de la campafia ocurrian 34 lesiones y
25 lesiones después de la campafia.

Pdgina 127
g a) En el patio.

b) En las salas.
<) En el patio.

E) o) En el gimnasio.
b) En las escaleras.
) Disminuyeron en total.
d) En el gimnasio, porque es el lugar donde ocurren

mds lesiones.
Pdgina 128

“) 16“

Lesiones antes y después de la campafia

N° de estudiantes

0- —»

Lugares

Patio
Pasillo
Salas
Gimnasio
Escaleras

b) Patio y escaleras.
c) 7 lesiones menos.
d) En el gimnasio.

e) Si, ya que disminuyeron las lesiones en total.

.
.
:00)
.
.
.

Pdginas 129 a 132 - Practica

i @ a) Las ventas del quiosco en octubre y noviembre.

b) 270 diarios.

<) 60 unidades mds.

d) Las revistas.

e) Los diarios.

) Los libros disminuyeron sus ventas en 10 unidades.

@ a) 6° basicos: 72 cupos. 7° bdsicos: 71 cupos.

b) En serigrafia y poesia.

<) Atletismo y karate. Se inscribieron 31 estudiantes
en cada uno.

d) Karate en los 6° bdsicos y atletismo en los 7° bdsicos.

e) Atletismo y Karate.

) Que no se podria diferenciar entre 6° bdsicos y 7° bdsicos.

©) o) Estacién del afio favorita.

b) 149 estudiantes.

<) Educacién Basica: Verano e invierno.
Educacién Media: Primavera.

d) Otofio.

e) Invierno es la que presenta mayor diferencia y
verano, menos.

) Primavera. Solo es la de mayor preferencia para los
estudiantes de Ensefianza Media.

Casa de Juan Casa de Sofia

SIS (n° unidades) (n° unidades)
Manzana 16 18
Naranja 30 24
Mandarina 26 32
Platano 20 28
Pera 16 12
b) Naranja en la casa de Juan y mandarina en
la de Sofia.
<) Manzana y pera en la casa de Juan y pera en la de
Sofia.

d) 108 unidades en la casa de Juan y 114 unidades
en la casa de Sofia.
e) Platano.
) Si.
9) La familia de Soffa.
: Pdgina 133
C @ o) 18%

b) 12% ) THHO0 libros.
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Pdginas 134 a 136 - Practica

@ o) Conocer el nivel de satisfaccion de la atencion a los
clientes de un almacén.

b) 16%

Tipos de lesiones
0(100)% Leyenda

, . 8 0% 10%
<) Respuesta Variada, por ejemplo: o ’ B Cortes
buena, ya que el porcentaje de los que se sienten g O
. A . g t
satisfechos y muy satisfechos es la mayoria (72%). S| X% 0% oretones
. . B Rasguiios
d) Respuesta Variada, por ejemplo:
Aproximadamente la mitad de los clientes se siente 0% 0% [ Torceduros
satisfecho. Casi un cuarto de los clientes se siente B Esquinces
muy satisfecho con la atencién. 0 H Otros
0
e) 40 personas. 509%
) o Pdginas 138 - Practica
@ a) La fruta favorita en el 6° basico.
. a -
b) La que mds prefieren es la manzana y la que menos 0o Estaciones N° de estudiantes P"'f;‘;““
prefieren es el kiwi. Veran 21 30
) 25% Otofio 7 10
d) 30% Invierno e 20
e) 10% Primavera 28 40
. Total 70 100
f) 6 estudiantes.
e O) Actividades N°‘de Porcentaje
estudiantes (%) b)
Escuchar misica 36 30 [Estacién favorita del afio para los estudiantes de 6° bésico]
Ver peliculas 30 25
e 24 20 00100%
Otro 30 25
Total 120 100 M Verano

b) ¢Qué te gusta hacer en el tiempo libre? W owro

[ invierno

[] Primavera

c) Escuchar musica.

d) Ver peliculas y otro.
e) 24 estudiantes.

) Significa categorias con menos preferencias, podrian

)
ser bailar, jugar,entre otras. <) No, es el H0%.

9) Respuesta Variada, por ejemplo: 4 Si, otofio.

Las actividades preferidas por los estudiantes son
parecidas en la cantidad de elecciones.

Pdgina 137

e) Si, corresponde al 50%.
Pdginas 139 a 141 - Ejercicios

60000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000006800660000000006000800666000600000000600000000000000000060000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000s0sssscssssssoss

Qa :
1 K] : N° de Porcentaje M ° M
. ) lipos estudiantes (%) : ° : : : : o
T T T T T T T T
Cortes 30 12 10 15 20 25 30 35 40 45
Moretones 75 30 Tiempos Escuela A
Rasqufios 60 24 °
Torceduras 45 18 : :
Esguinces 25 10 : : : ° : L4
T T T T T T T T
Otros 15 6 10 15 20 25 30 35 40 45
Total 250 100 Tiempos Escuela B
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b) Que se concentran en los valores centrales.

(o-1- B Pl Experimentos aleatorios

Pdgina 144

<) Se concentran en los tiempos menores.

d) En la escuela A.
Respuesta Variada, por ejemplo:
Se espera que los estudiantes desarrollen el juego y
analicen los resultados.

Pdgina 145

€) ) 70 préstamos en mayo y 56 préstamos en junio.

b) 14 préstamos menos.
<) Novelas.

ea)r N

Dinero ($) [Dinero recaudado por los 6° ba’sicos]

) ) Respuesta Variada, por ejemplo:

90000 Son todas diferentes pero los caballos del centro
28883 avanzan mdas.
60000 :
e b) Si, los del centro.
40000 .
30000 Pdgina 146
20000 . ) o
10000 <) Si, los del centro ya que hay mads combinaciones
°- 'SR Tiempo (dias) que resulten esos nl:lmeI’OS.
g | & ¢ ¢
5| & H § d) EI 8.
L — J e) Es posible, pero menos probable.
b) $215000 el 6° A y el 6° B. Pagina 147

<) Recaudaron lo mismo. a) Si, el 7, ya que hay mds combinaciones que

d) El martes hubo mayor diferencia y el miércoles, la resulten 7.

menor diferencia.

b) Respuesta Variada, por ejemplo: La idea de Ema.

o a) 35% Numero de veces que se repitié cada resultado
259 Resultado  Partida 1 Partida 2 = Partida 3 = Partida 4 Total
b) 2570 2 0 3 1 2 6
<) 30 estudiantes. 3 4 0 4 6 14
. 4 6 4 3 6 19
d) 18 estudiantes. 5 . . . : p=
e a) 15% 6 4 5 8 7 24
7 7 10 9 7 33
b) 60% 8 7 3 10 6 26
<) Araucarias: 40 darboles. 9 6 1 3 10 20
Acacias: 140 drboles. 10 6 6 3 3 8
Pinos: 160 drboles. 11 3 2 ! 4 10
. 12 2 1 4 2 9
Alerces: 60 drboles.
Pdgina 142 - Problemas Pdgina 148
M Frecuencia Resultados de las 4 partidas
G) ° ° a p
o o0 :o o:oooo::ooo: 40
T T
160 170 180 190

Alturas seleccion alemana

30

B R ”
160 170 180 190

Alturas seleccion chilena

b) En la seleccion alemana es de 20 cm y en la chilena
es de 25 c¢m.

) En la seleccion alemana hay 21 jugadores y en la
chilena hay 12.

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Suma de los dados

60000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000006800660000000006000800666000600000000600000000000000000060000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000s0sssscssssssoss
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a) EI 7.
b) Mientras mds se encuentre a los extremos, menos
posibilidades de ganar.

<) No.
Pdginas 149 a 153 - Practica

o a) Resultados en el lanzamiento
de un dado varias veces

—_

Frecuencia
N WEUIo W0 0O

Tipo de nimero

par impar
b) 19 veces.
<) Par, la diferencia es 1 vez.
d) Se espera que sean similares, ya que tienen la
misma posibilidad de salir.
9 a) Con el 1, ya que hay mds combinaciones con las
que se obtiene 1.

b) Respuesta variada. Se espera que los estudiantes
realicen el juego y anoten los resultados.

<) Se espera que noten que el 1 tiene mds
posibilidades de salir.

d) EI O y el 3 tienen igual cantidad de combinaciones,

el 4y el 5 tienen menos combinaciones.

e) Con el 5, ya que tiene menos combinaciones
posibles.

©) o) No es suficiente.

b) Si, la cantidad de posibilidades es similar en todos
los casos.

o a) Si, ya que cualquier resultado es posible.

b) Se espera que los resultados sean similares entre
cara y sello.

(© Se espera que la cantidad sea similar.

Pdgina 154

(1] Porque hay mds combinaciones que resultan 7.
Pdgina 155

) o) No. Que ordene los dados por orden de puntos.

b) Respuesta Variada, por ejemplo: Se puede hacer
una tabla.

Solucionario

B 2 |3 |4 (5|67 |89 101112

. @

Pdgina 156

¢ [E) ) Ordené los dados segun los puntos.

b) Hay 6 casos en los que la suma es 7 y 5 casos en
los que la suma es 8.

ﬂ a) Organizé los datos en un diagrama.

b) Hay 5 casos en que la suma es 6 y 4 casos en los
que la suma es 9.

Pagina 157

a) b6 casos.
b) En 5 casos se obtiene 6 y en 5 casos se obtiene 8.

<) Los caballos centrales tienen mds posibilidad de
ganar.

) o) El 7, ya que hay més combinaciones posibles.

b) No, ya que en un experimento aleatorio no se
puede asegurar un resultado.

o

Paglnqs 158 a 161 - Practica

:Ejercita

112|3|4|5]|6|8]|9|10[12|15]|16|18|20(24|25|30]|36

12021324 (2|1 24|21 ]|2|2]2]|1|2]|1

b) Porque no hay ndmeros del 1 al 6 que al
multiplicarse se obtenga 7.

¢) 4formas: 1:6, 6-1,3-2,2-3.
d)2-2,1-4,4-1.

e) Elboel 12

fl 6yb.

9 a) Lechuga, zanahoria, choclo.

Lechuga, zanahoria, huevo.
Lechuga, zanahoria, palta.
Lechuga, tomate, choclo.
Lechuga, tomate, huevo.

Lechuga, tomate, palta.



b) 6 opciones.

<) 2 ensaladas con palta. No es la misma cantidad
que las ensaladas con tomate.

d) 12 opciones.
€ o) 4 resultados.
b) 8 resultados.
c) 9 resultados.
d) 2 resultados.

Bolsa 1 Bolsa 3 Bolsa 4

e a) Negro, blanco, gris.
b) 3 resultados.
) Gris.
d) Si, obtener blanco o gris tendrd igual posibilidad de
ser obtenido.
Pdginas 162 y 163 - Ejercicios

€ a) Respuesta Variada, por ejemplo:
Se espera que realicen el juego y observen que los
resultados son similares.

b) Se espera que sean similares.
<) Se espera que sean similares.
d) Grdfica 3, ya que las frecuencias se van acercando.

(2 1)) C S

123456 123456

b) 12 resultados.
c) 3 casos.

b) 9 resultados.
<) 2y 10.

d) 6

e)5yb5.

Pdginas 164 y 165 - Problemas
o a) C S

123456 1234506

b) Se usé un diagrama.

¢) b casos.

d) 2 casos.

e) 1 caso.
: f) No, ya que se toma el resultado final.
0 a) 1, 3 0 5 casillas.
: b) Respuesta Variada, por ejemplo:

Se espera que los estudiantes realicen el juego y
observen los datos obtenidos.

¢) Son iguales.

d) Cara de arriba Cara de abajo Dijerencialentre el
mayor y el menor

1 6 5

2 5 3

3 Y 1

4 3 1

5 2 3

6 1 5

e) En todos los casos son 2.
f) Todos tienen la misma posibilidad de salir.

Pdginas 168 a 171 - Repaso

§ @ - 60% o) 20%

b) 25% ) 50%
gga)7=100 ¢) 40 : 100
© B)15:100 d) 120 : 100
& EEmp
gﬂa)é c) 42
: b) 50 d) 70
geaﬂs% 9 4%
C b 25% 4) 40%

C O o 25%
b) 12 rojos, 8 azules, 10 verdes y 10 blancos.
) o) En el 6° Aes el drama y en el 6° B el suspenso.
: b) 16 estudiantes.
<) En el 6°A.

©) ) Colombia tiene la mayor produccién de residuos y
Uruguay menos produccién.

b) Colombia tiene la mayor cantidad de residuos
reciclados y en el resto, aparte de Pert, se observa
una cantidad similar.
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©) ) Se vendié mds de pino y menos de mariscos.
b) 10%.
y 1L
oy
d) 50 de queso, 80 de pino, 20 de mariscos y
50 vegetarianas.

([ ) De la bolsa 1.
b) De la bolsa 3.
o) Si, la bolsa 3.
@ <) 12 maneras.
b) 6 maneras.
c) 4 maneras.

d) 24 maneras.

112/3/4/5/6 1/2[3/4]5]6

b) 24 resultados.
c) 4 casos.

d) 6 casos.
e) 12 casos.

Aventura Matematica

Pdginas 172 a 175

o o Degradacién del hdbitat. Los mds afectados son
las aves.

9 A las aves.

6 55%

DO Corresponden a la cantidad y tipo de agua en
el mundo.

b) Mucha, pero poca es agua dulce.

Solucionario

c) %
100
.Agua en la Tierra
50 Bl Superficie total
0
d %

100
B Aqua salada
50 B Aqua dulce
0

@) o) Indicar el porcentaje de precipitaciones de un
afio normal. Tienen el mismo tamafio porque
deben corresponder a 100%.

b) 38 mm. Corresponde a un 36%, aproximadamente.
) 50%, aproximadamente.
d) Porque se acercan mds al sur.

e) Curico.
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Para usar en el Capitulo 11, desde la pagina 13. Q.@
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Recortable @

Para usar en el Capitulo 15, desde la pdgina 113. Q.@
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Recortable Q

Para ser usado en la actividad de la pdgina 143. Q.@







Recortable

Para ser usado en la actividad de la pdgina 143. Q @
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Recortable

Para ser usado en la actividad de la pdgina 143. Q.@
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Recortable @

Para ser usado en la actividad 2b de la pdgina 151. Q.@
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